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Olasz biztositó alakulatokba ütköztek a
Calabriabanjpartraszalltangolszaszcsapatok

Keleten hatalmas ember- és hadianyagpusztulás jellemzi szovjet részről 
az elmúlt 24 óra harcait — Több mint félmillió tonna ellenséges hajóteret

pusztítottak el a tengely erői augusztusban
Lisszaboniból jelentik: (MTI) A brit hírszolgálat jelentése szerint a sző- 

brit hadsereg csapatai a légi. és tenge „haderő támogatása mellett a Messi- 
nai szorosnál partraszálltak a Calabri ai félszigeten.

Berlini jelentés szerint a partrasz állók beleütköztek az olasz biztosító 
alakulatokba,

Lisszabonból! jelentik: (MTI) A bi t hírszolgálat jelentése szerint a szö­
vetséges csapatok pénteken reggel 4 óra 30 perckor szállottak partra a Mse- 
sinával szemben fekvő Calabriai félszige( partvidékén. A vállalkozást a 8-ik 
hadsereg nehéztüzérsége és az angolsza$7 haditengerészet tüzérsége erős 
ágyutüzzel készítette elő.

Moszkvából jnintik: <Tí. 1.) Az oroM jelentések az elmúlt 24 óra harcait 
Olyan ember, és hadianyagpusztulás jellemezte, hogy az esetleges területi 
nyereségek már nem játszanak szerepet. Döntő fontosságú csak a harcbave- 
tett és a 7. elhasználandó csapatok és hadianyag tömege. Az orosz jelentések 
szerint az Azovi tengertől Szmolenszki g terjedő ezer kilométeres vonalon 7 
orosz hadseregcsoport küzd. A harcok súlypontja ismét Brjanszknál van,

Párizsból jleentik: (MTI) A Stefan j Iroda jelenti: Pénteken a kora reg­
geli órákban az angol légierő repülőgépei újabb támadást intéztek Párizs 
nyugati városrészei ellen és nagymennyiségű gyújtó, és robbanóbombát dob­
tak lakóházakra. A francia lakosság körében igen sok az áldozat.

F

Eszakeurópában Is támadásra 
készülnek a szövetségesek (?)

Chiassn. (Búd. Tud.): Mint a torinói 
Stampft berlini tudósítója jelenti. ne­
met katonai körök szerint Calábriában 
és Apátiában a szövetségesek nem hajts 
hatnak végre nagyobb hadműveletet, 
mert lehetetlen olt nagyobb repülőtere­
ké I létesíteni. Egyes feltevések szerint 
a szövetségei csapatokat Oránban is 
összevonták. Ezeket Corsica, valamint 

Dél franci a ország ellen akarják indítani 
az északafrikai francia csapatok közre­
működésével. A francia csapatok szám­
ereje 300.000 fő. Egyébként berlini ka-

geri és légierői itt I« fölényben van­
nak.

Berlinből jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: Göbbels birodalmi 
miniszter, mint a hiroadlmi főváros 
körzetvezetője, szerdán 58 berlini nőt

és férfit, a kardokkal ékesített, hábo­
rús érdemrend második osztályává! 
tüntetett ki, az augusztus 2-i-ére virra­
dó éjszaka lefolyt brit, légitámadás al­
kalmával tanúsított bátor magatartá­
suk elismeréséül.

tonai körök úgy vélekednek, hogy nem­
csak a Földközi tengeren lesz támadás, 
hanem esetleg Északén répában is. mert 
Anglia déli partján nagy csapatszállít­
mányokat figyeltek meg.

Dániában teljesen helyreállt 
a nyugalom

Kopenhágából jointik: (B. T.) Dániá­
ban teljesen helyreállt a nyugalom. A 
szabotázsok megszül tek és mindenütt 
megindult a rendes munka

Őreinél volt legerősebb a szovjet 
nyári oífenzüvája

Stockholm. (MTI.) A Berlinből érkező 
jelentések hangsúlyozzák. hogy ezen a 
nyáron az összes orosz támadó hadmű­
veletek közül az oreli szakaszon végre­
hajtott támadás volt a legerősebb. Ez 
a támadás összehasonlíthatatlanul erő­
sebb volt az összes továbbinál ami rá 
következett és az oreli offenziváva! ösz­
er eb a son lit v a a többi tárna doh a dm ővele- 
leket csak I öbhé-kevésbé rügt önzőt lek­
nek kell minősíteni. Őreinél az. oroszok 
nem kevesebb, mint ll hadsereget ve­
tettek harcba. Bár másutt is indítottak 
az oroszok túlnyomó erővel támadáso­
kat. a német had\ ezetés rugalmassága 
kövekeztében az orosz veszteségek min­
denütt súlyosabbak voltak mint a ne­
meteké. Az orosz nyárt támad" tnv/bb 
folyik. Moszkvai jelentés szerint a lámá­

dé hadműveletek elsősorban Szmoletiszk 
és Rrjanszk felé irányulnak. A német 
jelentésekből ezzel szemben megállapít­
ható, hogy az orosz támadásokat részben 
visszaverték, részben a rugalmas had­
viselés módszerével megakadályozták az 
oroszokat céljaik elérésében.

Stockholm. (MTI.) A Stefani Iroda 
jelenti: Moszkvai jelentés szerint Kav- 
taradzet helyettes külügyi népbiztossá 
nevezték ki.

Bern. t Búd Tud.) A szövetségesek 
északafrikai főhadiszállásáról jelen­
tik: A légitámadások Dél Olaszország 
katonai célpontjai ellen az utóbbi na­
pokban jelentősen megerősödtek. — 
Nagy fl o 11a tex ékeny; 2g is folyik a 

Angolszász nv'-r-k’ditbriai partokon
’.Uanitás szerint a szövetségesek tco-

Közel 4 millió tonna ellenséges 
hajótér vált használhatatlanná 

két hónap alatt
Berlin. (MTI.) Az Inierinf jelentj: 

\ tengelyhatalmak tengeri és légierői 
augusztusban 108 ellenséges hajót sü- 
lyesztettek el. melyek tonnatartalma 
összesen 592.800 tonna. Ezenkívül jú­
lius 1-től augusztus 31-ig. vagyis két hó­
nap alatt legalább 530 hajót rongáltak 
meg, melyek tonnatartalma meghaladja 
a 2,460.000 tonnát. Ebben z összegezés­
ben nem szerepelnek azok a vesztesé­
gek. amelyeket aknák, vagy nem harci 
cselekmények okoztak. Nem szerepel­
nek továbbá azok a veszteségek sem. 
amelyek a Szovjetet érték a Keleti-. Fe­
kete- és Kaspi-tengeren. A tengelyha­

talmak eredményei nyomán tehát a szö­
vetségesek két hónap alatt egészben 
van részben 791 hajót vesztettek, ami 
3.96 millió tonnát jelent. Ezzel szemben 
az angol-amerikai és kanadai hajógyárak 
augusztusban még 200 hajót sem tud­
tak vizrehocsátani.

Tokió. A NTI. jelenti: Az ellen­
séges légierő csütörtökön mintegy 150 
repülőgéppel újabb támadást intézett a 
Salamon szigeteken Kuiambangra szige­
tén a japán állások ellen. E vállalko­
zásokban az ellenség légi harcban és a 
légelhárítás következtében 13 repülőgé­
pet vesztett.

Rendületlen Németország győzelmi 
akarata a háború ötödik évének

kezdetén
Berlin. (MTI.) A Német Távirati 

Iroda jelenti: A berlini pénteki lapok 
teljes egészükben az ötödik háborús 
esztendő megindulásának hatása alatt 
írnak. A szövegben és képekben egy­
aránt kifejezésre juttatják a német bi­
rodalom elszántságát és maradéktalan 
győzelmi akaratát. A vezető lapok az 
ötödik háborús esztendő megindulása 
alkalmából irott cikkeiknek ilyen főcí­
meket adnak : ,.A' érne! ország egységes,
erős, szilárd!'1. „Németország megren- 
díthetellenül áll győzelmi tudatában!“ 
Más címek a német véderő és szövetsé­
geseinek teljesítményeit méltatják.

London. (Búd. Tud.): Srameh, a lon­
doni csehszlovák kormány miniszterel­
nöke a háború kitörésének negyedik év­
fordulóján rádiószózatot intézett az úgy­
nevezett ..csehszlovák“ néphez-. Többek 
között bejelentette, hogy Csehszlovákia 
és a szovjet között kölcsönös segély­
nyújtásra vonatkozó egyezmény készük

Az Exchange Telcgraphe szerint Be­
nes azt reméli, hogy még az ősz előtt 
Moszkvába mehet az egyezmény aláírása 
végeit. A legközelebbi napokban való­
színűen fogadja Majtzlti helyette« kül­
ügyi népbiztost. Beavatott körök erre

a következőket jegyzik meg:
— Nem titok, hogy Benes látogatá­

sának főcélja új barátsági és kölcsönös 
segélynyujtó egyezmény megkötése. Lon­
doni cseh körök rámutatnak arra. hogy 
alapjában véve az ‘19.35 óta érvényes 
szövetségi egyezménynek az új helyzet­
tel való összeegyeztetéséről van szó.

Ribbentrop és Keitel vesz részt 
német részről a bolgár király 

temetésén
Szófia. (MTI.): Csütörtökön délelőtt 

fél 12 órakor Arnóthy Jungerth Mihály 
magyar követ, mint a diplomáciai testü­
let doyenje, a diplomáciai kar nevében 
koszorút helyezett el Boris király rava­
talán. A temetési küldöttségek összeté­
tele előreláthatóan mára lesz ismeretes. 
Német részről Ribbentrop és Beitel, ro­
mán részről Mihail Antoncscu érkezé­
sét várják. A legtöbb delegációval kato­
nai díszszakasz is érkezik.

Pénteken délelőtt fiz órakor összeült 
a bolgár parlament. Az ülés napirendjén 
két proklamáció szerepelt. Az egyik Bo­
ri? cár haláláról emlékezik meg. a má- 
-ik II. Simeon cár trónralépéséről szól. 
szeptember 4-ig az Országos Ösztöndíj-

fi li.ll 11 L.i. nrrrrvsüCiAAO;!
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Uten at otthon! then a bont!

m&wm temp áimmt

\
Nagyvárad, szeptember T Folytat- 

l fuk tabor’ postánkat. Mindenekelőtt 
türelmet kérünk hogv m*g nem tud­
tuk karolni » nálunk I«m-A Fok tábori 
üzenetét, azonban legnagyobb Tó­
műnkre olyan tömegben érkeztek hoz­
zánk levelek, hogy kis türelmet kell 
kérnünk, amíg sorra kerül vala­
mennyi.

Az első üzenet, amelyet közlünk, 
még augusztus 5-éről származik. Eb­
ben Fernbach Mihálv fp. 587.) üzene­
tét tolmácsoljuk. Már adtunk le üze­
netet tőle, amelyér most hálás köszö­
netét mond. Máskór is szívesen kö­
zöljük üdvözletét. így ir;

„Újból üzenem drága jó sziljeim­
nek. feleségemnek és kis családom­
nak Gillányi-uf 27. és Cséplő Péter 
u 4. szám alá: jól vagyok drágáim. 
A Mindenható Isten áldását kérem 
mindnyájokra azért a sok jóért, 
amellyel nehéz óráimban elhalmoz­
tatok. Édesapámnak — aki e hó 
F-án szintén bevonult — könnyű 
szolgálatot kívánok, drága jó 
anyámnak pedig erős kitartást. Ke-

Épppfl ezért tohhel gonrlnliaonh et stiagyar haton óra
lakatos Károly hon* ed (B 7 ) a 

nagyvardi leányoknak uzen es pana­
szolja, hogy nem gondolnék eUgg* a

válaszoljon a tábori lapra, ha még

megjelent három darab ahial után át­
adtuk a kiadóhivatalnak, hogy jut­
tassa el a hirdető címére azzal, hogy

rákéi csókolom s további sűrűbb
postáikat várom. A postás kolléga, 
kct és elöljáróimat üdvözlöm és 
könnyű szolgálatot kívánok ne­
kik is".
Piros Árpád (F 438.) levelében el­

panaszolja, hogy amig ó távol van 
messze Oroszországban, itthon a há­
zigazda nem bánik megfelelően csa­
ládjával. A kérdéshez még nem tu­
dunk hozzászólni, de lapját átadjuk a 
megfelelő hatóságnak, hogv vizsgá’ja 
meg az ügyet. Nagyon is helytelen 
volna, ha bármelyik házigazda meg­
feledkeznék magáról és nem méltá­
nyolná eléggé azt a szolgálatot, ame­
lyet katonáink a fronton teljesítenek. 
Már pedig, aki a hadbavonultak csa­
ládjával szemben igazságtalanságot 
követ el, az a hadbavonultat bántja 
meg s nemcsak annak, a családiát. Ha 

kapunk, azonnal megküldjük
tábori postaszámára

Fapp Zsigmond (F 458.) üzeni szn- 
teinék. testvéreinek és csaladjának 
Téglavető-utca 58 szám alá, továbbá 
meny asszony jelolt jenek, hogy jól 
van nagyon sokat gondol reájuk. Ne 
aggódjanak miatta inkább minél töb­
bet írjanak, mert csak akkor van va­
sárnapja, amikor a hajai üzeneteket 
olvassa Egyúttal üdvözletét küldi a 
Veres cukrászdába, üdvözli Veres 
urat és kézcsókját, küldi a nagyságos 
asszonynak és összes ismerőseinek.

Csákó László honvéd (F. 438.) üze­
ni édesanyjának, feleségének és test­
véreinek Szentimrére és Nagyvárad­
ra, ne aggódjanak érte, mert jól van. 
nincs semmi baja. Szeretettel csókol­
ta kedves feleségét, édesanyját, test­
véreit. és .üdvözli összes hazaszerető 
magyar bajtársait.

Apáthi Sándor (F. 438.) üzeni fele 
«égének Nagyváradra, hogy ne ag­
gódjék, jól van. Feleségét, testvéreit 
szeretettel, csókolja és tisztelt.eti Rer- 
gédi urat és kedves feleségét, vala­
mint összes ismerőseit.

Telegdi Béla (F. 438.) üzeni felesé­
gének, szüleinek és testvéreinek Sza- 
lárdra, Nagyváradra és Szentimrére, 
hogy ne aggódjanak miatta, mert jól 
van, nincs semmi baja, szeretettel 
csókolja kedves feleségét és az összes 
hazájukat szerető magvar testvéreket.

Halász József (Z, 333.) Lapját, ame- 
!ye#i érdeklődik ^ a hirdetésünkben

a
n=m adta volna *>t az, ablakokat

Nacsády Bertalan honvéd (F. 855.) 
köri édesanyját és testvéreit, hogy nft 
aggódjanak érte. Szeretettel köszön­
ti kedves hozzátartozóit és ismerőseit, 
írja, hogy néha-néha nagyon szeret­
ne egv friss napilapot. Nagyon várja 
származási igazolását, úgyszintén ki«- 
huga sorait. Nagyon kéri a hazaikat, 
hogy sokkal többet írjanak, mert na­
gyon várja a hazai megemlékezést. 
Mindig szeretettel gondol a drága ott­
honra.

Sípos Gyula (Z 847.) üzeni testvéré­
nek, Sipos Sándornak (városi vasút). 
Sipos Jánosnak fi, sz, postahivatal), 
hogy ne aggódjanak miatta, gondolat­
ban mindig köztük van. Kéri, hogy ír­
janak. örömmel hallgatta a rádíóiize- 
netet. Számtalan csókot küld a messze 
Oroszországból kedves hozzátartozói­
nak. Szívélyes üdvözletét küldi a 
Friedmann családnak (Rimanóczi-u. 4.) 
ígéri, hogy nagyon gyakran fog Ír­
ni. Számtalan kézcsókot küld Mikó 
Erzsébet urleánynak (Bémer-tér.) Vé­
gül üdvözli összes ismerőseit.

Kiss Dániel (B., 112.) hálásan köszö­
ni a Carmen cipőgyár igazgatsságá- 
nak, Steiner Miklós vezérigazgató ur­
nák a szerető gondoskodást, amely­
ben itthon levő kis családiát részesí­
tik köszöni továbbá az igazgatóság­
nak és a munkás testvéreinek azt a 
sok olvasnivalót, amelyben ót. és töb­
bi bajtársait részesítik. írja. hogy na­
gyon jólesik az idegenbeszakadt bai- 
társaknak az a tudat, hogv otthon 
gondolnak reájuk. Isten áldását kéri 
az igazgatóságra és a munkásokra.

bolspvizmussal küzdő magyar ben 
védra. De lássuk csak jr ő írását:

„Igen szépen megkérjük a tekin­
tetes szerkesztőséget. hngv közve­
títse kérésünket. Régóta itt vaqvvnk 
az istentelenek földjén é* védjük 
országunkat a holsevizmus lehelő, 
ségeitől és küzdünk a szebb magyar 
jövendőért. Ebben a kemény szol­
gálatban védjük a szép magvar leá­
nyok édes almait, hogy boldogan 
álmodhassanak szeretteikről s egye­
sek vőlegényeikről. Ezek a magvar 
leányok jó dolgukban mégsem gon­
dolnak a magyar honvédre. Pedig 
nem is kívánunk sokat, csak azt, 
hogy néha egy-egy lappal gondol­
janak reánk is. Nem lennének 
ilyen hallgatagok a mi álmaink 
tündérkisasszonyai, ha tudnák, hogy 
milyen jól esik a honvédnek, ha le­
velet kan hazáfából. főképp egy 
kisleánytól. Őket is hasonló vá­
gyak kínoznák, ha itt lennének a 
harctéren Nagyon boldoggá tenné­
nek engem és egy másik baj társa­
mat. Petb.ő Miklóst, akivel együtt 
vagyok, ha néha egy-egy lapot kap­
hatnánk ismerőseinktől, munkatár­
sainktól, főképp pedig egy édes kis­
lánytól, aki után annyira vágyó­
dunk haza. Szeretettel köszönti Be- 
reczki Bözsikét és Kozma Margit­
kát Lakatos József és Pethő Mik- 
ós".
Ezzel az üzenettel be is fejezzük 

üzenetünket. Reméljük, hogy meglá­
gyul a katonaálmok tündőrkísasszo- 
nyainak a szive és nem hagviák so­
káig epekedni derék honvédőinket. 
Isten vezérelje és óvja katonáinkat'

M^iik Imiimre*;
APOLLÓ Férflhíííág. 
RGLVAPÖ8I; Tévééig 97rm»i„ 
CASINO Aff» Tau,
KOSON A A Srnvjet art *

*SJ»S Z'JIMJ •»» <-*■**!»«*

Változások a horvoi

hnrmbnvhntt
Zágrábból jelentik: (MTI) A Kernet Tt 
lelenti: Mint hivatalosan kozlik, i 
pnglavnik Navratil Frijrve* repütőt.i. 
homokot hadügyminiszterré nPYP,.e 
ki. — Zágrábból jelentik: (MTI) A pog. 
lavnik Nikola Mandics voit államtit­
kár. szarajevói ügyvédet miniszterel­
nökké nevezte ki. A miniszterelnöki 
tisztet eddig maga a poglavpik töltő:, 
e he.

Havi 3*z deka vara'l 
kapnak az éve® 

gyermekek
Nagyvárad, szept, ,3. A polgármester 

ma megbeszélést folytatott Dobay al­
jegyzővel és az OMTK helyi vezetőjé­
vel a vajellátás kérdésében Egyelőre 
abban állapodtak meg, hogy ■ azok a 
családok, amelyekben 1 —ö éves gyer­
mekek vannak, havonta, gyermeken­
ként. 10 deka vajat fognak kapni a 
tejközpont üzletekben. A polgármester 
javaslatot fe-sz a vajelláímány feleme­
lésére, amennyiben ez megtörténik, sor 
kerül nagyobb mennyiségű vaj kiuta­
lására.

és hiiioiitóizollak megsegí­
ti szélé rendeletét 

tárgyalja 141-®$ bizottság
a

A 4:' terű országos bizottság ma dél­
előtt 11 órakor összeült, és több fontos 
kormányrendeletet tárgyal. Ezek kö­
zött. van a hadviseltek és hadigondo­
zottak megsegítéséről szóló rendelet, is, 
amely értesülésünk szerint, a Hivatalos 
Lap legközelebbi számaiban már meg 
is jelenik. A rendelet, értesülésünk szel 
rmt akként, intézkedik, hogy az 10í? 
NL. t. c. a'apján megszerzett és fel 
hasznait ingatlanokért és. egyéb va­
gyontárgyakért ellenértékűknek azt a 
részét, amely meghaladja az átenge­
désre kötelezettnek járó térítést, a ha­
digondozásra. hadigondozoásj intézmé­
nyek létesítésére, fenntartására és fej­
lesztésére, a hadirokkantak és hadi- 
gond ozo t ta k ö n á 110, Masán a k előmozdi. 
tasrn-a kell felhasználni. A felhnszná- 

során a rendelet értelmében kü’ö- 
no* gondot kel, fordítani arra. hogy a 
mos, folyó háborúban vitézség; érun- 
rnej kilmrtofe-t azok a. személyek és. a 
,v J halált halt ilyen személyeknek ér- 
dpmés leszármazó!, akik a felhaszn i- 

a kerülő ingatlanokból juttatásban 
nem részesülnek, gazdasági önállóeiU-

euk érdekében támogatást kapjanak. 
Továbbá, hogy a. most folyó háborúban 
vitézségi éremmel kitüntetett földmű 
vespk és hősi halált halt ilyenek érde­
mes leszármazó! a felhasználásra ke­
rülő ingallonokból jutott földek gazda­
sági felszerelésének megszerzésében se­
gítséget kapjanak. A gazdasági önálló­
sítás előmozdítása a rendelet szerint 
különösen kisipari és kisüzemi, vala­
mint, kiskereskedői felszerelés, illetve 
gazdasági felszerelés beszerzésére for­
dítandó kölcsöuökkat történik.

togyszaltású
megvesztegetési Bt 
társnál a nagyvárad 

törvényszék
Pénzt ajánlottak fel a szalontai 

Közélelmezési Eivcial vezetőjének

felhívás a külföldön ta­
nuló MAGYAR IFJAKHOZ. Az Or-
szagos Ösztöndíj I an ács nyomatékosan 
felhívja mindazok figyelmét, akik bár 
nem ösztöndíjasok, de főiskolai tanul­
mányaikat az 19-13-—4-1-ik akadémiai év­
ben valamely külföldi főiskolán óhajt­
ják folytatni, hogy saját érdekükben je­
lentkezzenek személyesen vagy írásban 
szeptember 4-ig az Országos Ö ztzndíj- 
t an ácsnál Budapest, Vili. Muzeum kör­
út 6—8.

Nagyvárad, szeptember 3. Pénteken 
délben nagyszabású megvesztegetési 
hunper tárgyalását kezdte meg a nagy­
váradi törvényszék büntetőtanácsa A 
vádlottak valamennyien nagyszalontai 
lakosok, ftévezerint Dómján Zsuzsa 
Zsirka József, Bartóczi Ferenc, Ós*ad­
sz ki Józsefné, Újhelyi László, ifi Szat­
mári Sándor, Jámbor Laiosné és Len- 
ner István, akiket azzal vádol a kir. 
ügyészség, hogy Csete Mihálynak, a 
szalontai Közélelmezési Hivatal veze­
tőjének egyizben 2000, majd 6000 pen­
gő készpénzt ajánlottak fel azért, hogy 
a Dómján Zsuzsa és Zsirka József el­
len folyamatba tett. árdragitási, ügyet 
simítsa el.

A törvényszék lapunk zártakor a 
nagyszámú vádlott személyazonossá­
gának megállapításánál tart, úgyhogy a 
bűnügy főtárgyaiása a délutáni órákba 
n yulik.

Szolgálatos öyósyszeriárak:
III. CSOPORT:

Bémer-tér 1KÍGYÓ gyógyszertár,
(Rcisz I.) 15-68.

II. RÁKÓCZI F-, SzBcsvay-u. 23. 
(Csanda B.) 17-47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolini- 
fér 14. (Mihályi L.) 32-91.

MADONNA gyógyszertár, Sztarove- 
szky-u. 23. (Dr Medvigy F. bérli Feder 
Vilmos) 33-67.

A gyóayszcr'árak éjjeli szolgálata 
•Zombat rezsidtől a következő szom-

JftAt .reggelig tart.
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, Elszánt ellentámadásokkal
visszaverték a németek a néhány 
helyen előretört ellenséges erőket

Hatalmas brit tengeri haderő érkezett Gibraltár kikötőjébe. Észak- 
Afrikában is nagyméretű hadseregei vontak össze

Párizs. (MTJ.) A Német TI jelenti: Dünkirchen közelében a 
a német biztosító erők érintkezésbe kerültek brit gyorsnaszá­
dokkal. Az ellenséges erők nem vették fel a harcot, hanem a 
ködfüggöny leple alatt elmenekültek.

Madrid. (MTI.) La Lineáhól az a hir érkezett, hogy Gibraltár 
körül feltűnően sok hajót köztük több nagyobb tipusu hajót von­
tak össze a szövetségesek. Ugyanakkor Franciaországból hírek 
érkeznek, hogy Északaírikában minden eddigit felülmúló mére­
tű hadsereget vontak össze. F.zt a hadsereget, francia közlés 
szerint, újabban ismét amerikai egységekkel erősítették meg 

Madrid. (MTI.) Hatalmas brit tengeri haderő, köztük négy 
repülögépanyahajó, két csatahaj -, három cirkáló, húsz romboló, 
valamint három szállitóhajó és 45 kisebb hajó érkezett a gib- 
raltári kikötőbe.

120 szovjet páncélost semmisítettek 
meg szerdán a németek

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a (Nemet Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnok­
sága közii: Csapataink a szerdai nap 
folyamán is súlyos harcokat vívtak 
az elhárító csata eddigi gyújtópont­
jaim. Elszánt ellentámadásokkal fel­
fogtuk és sok esetben súlyos veszte­
séget okozva visszavertük a néhány 
helyen előretolt ellenséges erőket, 
hatéi és közelharc! repülőgépek össz­
pontosított támadásai elsősorban a 
Vjazmától délnyugatra levő ellensé­
ges csapatok ellen irányultak. Gyors 
német harci repülőkötelékek a Ha­
lász-félsziget tengeri területén clsü- 
lyefrztettck egy bolsevista parti fehér­
hajót és egy őrhajót. A szerdai na­
pon a keleti arcvonalon 120 páncé­
lost semmitettünk meg. A légierő 
augusztus 30-álól szeptember I-éig 
121 bolsevista repülőgépet semmisí­
tett ro cg.

fi óma (MTI.) A Stefani jelenti. 
\z öles i fegyveres erők főhadiszál­
lásának 1195. számú jelentése: El­
lenséges repülők bombázták a ná­
polyi It rtom irty különböző helysé­
geit. Az okozott kár nem jelenté­
keny. El enséges hajók tűz alá vették 
a ealáh* ai Pollarc-fok környékét. A 
tüzet a parti ütegek haladéktalanul 
viszonozták. \ mbrosio tábornok sk.

Német fap cikke Európa 
balkáni ered éről

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Ti jelert’.: ,,Betörés a Balkánon" cím­
mel irot' cikkében a Berliner Börsen- 
zeilung vizsgálja a szövetségesek 
betörésének tehetőségeit Európa ezen 
a részén Megállapítja, hogy az euró­
pai erőt nagyszerű építőmestere a 
természet. Télsorolja a hegységeket, 
melyek Délkelet-Európai erődszerűen 
elrüiják (él es kelet felől. A cikk az- 
utín igy rohrtatja:

A német véderő testvéri, bajtársias 
együttműködésben a délkeleteurópai 
népekkel: a bolgárokkal, horvátokkal, 
szlovákokkal, magyarokkal és romá­
nokkal, tartja délkeleten az európai 
erődöt. Az erődbe kelet és dél felől 
négy kapu vezet A besszarábiai a

Dnyeszternél be van zárva. A Balkán 
felé vezető másik kapu a Boszporus 
és a Dardanellák, melyet a semleges­
ségére gondosan ügyelő Törökország 
zárt ek A haramdik a szalonikii. mc'y 
szilárdan német kézben van. A ne­
gyedik az otrantói szoros amelyen át 
az Adriába lehetne jutni, szintén el­
zárt. A meredek tengerparton a hor- 
vát csapatok őrködnek. Hamis követ­
keztetésnek tetszik az a számítás, 
hogy az angolszászok a balkáni be­
törésnél támogatást kapnának az ot­
tani lakosságtól. Ez a lakosság az 
európai oldalon áll és az angolszá­
szokról tudni sem akar. A partizán 
bandákat szétverték, maradványaik 
nem tekinthetők támogatásra alkal­
mas elemeknek. Végül figyelembe 
kell még venni, hogy Délkelet-Euró- 
pában nagyszabású partraszállásra az 
évnek csak korlátolt része jöhet szá­
mításba. Ez az idő néhány hét múlva 
már letelik. Európának ez a része 
csak akkor lenne elfoglalható, ha a 
védők nem lennének egységesek és

a vezetésben nem lenne egység az 
egység azonban, a történelem tilya- 
mán most először, megdöntV -tutién 
tény.

Megke^dMó ta sz veisésfiek 
Jarrn s tánr^satf)
Zürichből jeleli tik: (MTI) *»>arl 

Harbourból jelentik: Úgy látcik,
hogy a Marcus szigetek elleni t»tne- 
rikai támadás a szövetségesek Jaltán 
elleni támadásának a megnyitás* A 
csendesoceáni amerikai szárazföld és 
tengeri haderők most olyan közpon­
tokat biztosítottak maguknak, me­
lyekről könnyen lehetségesek na­
gyobb hadműveletek.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Japán repülők szeptember 
1-én reggel meglepő támadást intéz­
ték Kirov repülőtere ellen, amely Fu­
kien tartományban a Kínéban l>*vö 
amerikai égierő állomása. A japán 
bombák telibetaláltak egy kifutópá­
lyát.. A zuhanóbombázók ugyanaz, 
nap Hupei tartomány hadászati pont­
jait támadták és Kveichov mellett et- 
sülyesztettek egy ezer tonnás szá'li- 
tóhajót. A másik csoport Patung mel­
lett megrongált egy ezertonnás szal- 
litóhajót és lángba borított néhány 
dereglyét is. Más japán repülők 
Tcsangtól északnyugatra felgyújtottak 
egy 600 tonnás szállitóhajót. A japán 
gépek mind sértetlenül léjtek vissza

i

Nem diplomáciai megbízatással 
utazik Washingtonba Galeazzi, vatikáni mérnök
Kairóban ül össze a szövetségesek hármas értekezlete (?) — Megkezdte

négynapos ülésszakát a finn parlament
Róma. (MTI.) Mint a Vatikánvá­

rosiről közük Galeazzi vatikáni mér­
nök az Egyesült Államokba utazott. 
Az utazásával kapcsolatban elterjedt 
hírek részben teljesen alaptalanok 
Mint a Vatikánban megjegyzik té­
ves a lapoknak az a megjegyzése. 

Galeazzi mérnök gazdasági és 
szakkérdésekkel foglalkozik 

az Egyesült Államokban.
Berlin. (MTI.) Az olasz sajtóban 

megjelent az a ltír, hogy Galeazzi 
mint a pápa különkövetc Lisszabon­
ba érkezett és onnan tovább utazik 
Washingtonba, hogy átadja Ro ső­
réiméit a pápa üzenetét. A Német

hogy 
egyéb

Távirati Iroda olasz diplomáciai kö­
rökből nyert értesülése szerint, isme­
retessé vált. hogy Galeazzi mint a 
Vali kán város igazgatósági bizottságá­
nak meghízottja ulazott Lisszabonba 
és innen Washingtonba. Politikai 
megbízatást sohasem kapott, mint­
hogy politikai megbízatások céljaira 
a Vatikánnak más utak állanak ren­
delkezésére. Római diplomáciai kö­
rökben éppen ezért nem tulajdoníta­
nak jelentőséget annak a hírnek, 
hogy Galeazzi mint a pápa külön 
meghízottja Lisszabonba és V ushing- 
tonha utazik.

Nagy jelentőséget tulajdonit a külföld a Szentatya
magatartásának

Róma. (MTI.) Mim a \ atikánvárosból jelentik. a Szentatya é,< ,/ ra­
ti kán i körök a legnagyobb mértékben meg tannak elégedve a ssejttember el­
sejei pápai rádiószázai olaszországi és külföldi sajtói isszhangjáral. 4s a
mód. ahogyan a pápai beszédei még a nt 
ismerteit” és kezelte, bebizonyítja hogy 
nagy jelentőséget tulajdonítanak.

katolikus államok sajtója is 
Szentatya magatartásánál.

Stockholm. (MTI.) A pápa leg­
utóbbi beszéde próbára tette az olasz 
nép lelki egyensúlyát — jelenti egv 
svéd távirat Romából. Az a tény 
hogy a pápa egyetlen szóval sem em­
lítette Róma nyílt várossá nyilvání­
tását, arra vall. hogy ilyenirányú tö­
rekvései sikertelenek maradtak.

Jegyzékben viaszolt a török 
komám* a menedékjogra 

vonatkozó fe*t?rp*ra

Mersirnából jelentik: (MTI) Az In- 
terinf jelenti: A tervbe vett hármas 
értekezletet Anglia, az Egyesült Ál­
lamok és a Szovojetunió közöli hir 
szerint Kairóban tartják meg.

Ankarából jelentik: (MTI) A Stefa­
ni Iroda jelenti: A török kormány 
jegyzékben válaszolt az angol, ame­
rikai és szovjet kormánynak a poli­
tikai menekültek ügyében a török 
kormányhoz intézett jegyzékére. A 
választ nem ismerik, de úgy tudják, 
hogy a nemzetközi jog alapelvei sze­
rint készült és ennek megfelelően
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1 gróf Tisza Istpáa Los ísegyesüJeí

Vágtató
és figetó versenyei
1943 szeptember 4., 5, és 
8, napján délután 2 órai

A nagyváradi ló\ erseuyek pro­
gramra ja é« belépőjegyei a asd/- 
lodai portásoknál és a Szent 
László-téri Almássv és a Rákórzi- 
úti Hegedűs-féle trafikban kap­
hatók. Programmot a rikkan­
csok és a repülőtéri pénztárak 
is árusítanak. A versenyek idején 
autóbuszok közlekednek a Szent 
László-téri autóbusz állomástól 
a repülőtérre. Személvenként I 

pengő a viteldíj.

Végétért a belügyminiszter 
délvidéki körútja

megállapítja, hogy a török kormány 
maga határozza meg. kinek ad mene­
dékjogot.

Stockholmból jelentik; (MTI) Az 
America Magazinban Hopkins azt Ír­
ja a háborúról, hogy ,,feltéve ha 
Oroszországot nerh veszítjük el még 
két évig fog tartani. Ha Oroszorszá­
got, mint szövetségest elveszítjük, ak­
kor is megnyerjük a háborút, de eb­
ben az esetben számolni kell azzal, 
hegy még öt évig tart". Az United 
Press. az Oroszórszágra. vonatkozó 
célzásokat sejtélyeseknek minősít!.

Zárt itten beszél a finn 
kíílönwilrszter

Helsinkiből jelentik; (MTI) Az 11 ta 
S&omát szerint a finn képviselőház 
megkézdte négy napra tervezett ülés­
szakát. A most folyó ülésezések kö­
zéppontjában Linkomies miniszterel­
nök pénteki, szeptember 3-iki beszé­
de áll, A beszéd azonban zárt ülésen 
hangzik el és az utána kővetkező vi­
ta is a nyilvánosság kizárásával fo­
lyik Tói informált helyen úgy tud­
jak. hogy Linkomies mintegy hérom- 
negyed óra hosszat beszél és előbb a 
belpoítikai heyzettel foglalkozik, ma)d 
a külpolitikai helyzetet ismerteti, — 
Beszédének több mint felerészét a 
külpolitikai összefoglaló teszi ki,

Linkomies szerdán este magához hi­
vatta a képviselőházi csoportok veze­
tőit es közölte velük pénteki beszé­
dének tartalmát. Ennek folytatásakép­
pen a különböző pártok értekezletet 
ter+otak és minden párban az a véle­
mény alakult ki, bogv a Linkomies 
kormányt az alapvető kérdésekben 
toAbbra is támogatják és számíthat 
az eddigi bizalomra,

Esterházy János 
a szlovák sajtó magyar- 

oliones megnyllatknzósoiró!
Pozsonyból jelentik: Eszterhnsy ,Tá- 

floc pártelnök nyilatkozatot adott a 
„St>»vák‘* című lapban megjelent Itt is 
segíteni kell című cikkel kapcsolatban. 
Nyilatkozatában azt mondotta, hogy az 
utóbbi időben egyre sűrűbben ismétlőd­
nél' meg a szlovák sajtóban az olyan 
magyarellenes megnyilatkozások. ame­
lyek nemcsak mélyen sértik nemzeti ön- 
tuAktunkat, hanem az a céljuk, hogy a 
mamar nemzetet tudatosan hamis beál- 
HtaAa helyezzék. A szlovák sajtó — 
mondotta Eszter!-'-v _ jobban tenné, 
ha :i mostani nehéz időkben fölényes- 
keü'- —lődó megjegyzéseitől tar-
tózii-idnék, mert az semmiesetre sem 
ezoltí-ilja a belső megbékélés ügyét.

Ujvidékröl jelentik: (MTI) Vitéz 
Kei esztes-Fischer Ferenc belügymi­
niszter délvidéki kőrútjának utolsó 
állomása Újvidék volt.

Zomborból Újvidékre menet Hódsá­
gon meleg fogadtatásban részesítet­
ték a minisztert a magyarországi né­
metek, akiknek nevében Spreitzer 
József országgyűlési képviselő mon­
dott beszédet. Többek között hangoz­
tatta, hogy a délvidéki németség mint 
eddig, ma is kész minden " ’ozatra. 
amely a közös haza megerősödését, 
felemelkedését és jövőjét biztosítja. 
A miniszter megköszönte az üdvözlést 

Újvidék előtt. Hadlkligeten és Ha- 
dikszálláson is megállóit, ahol a bu­
kovinai székelyek telepeit ás az

ONCSA-hazakat tekintette meg. Újvi­
déken a városházán vitéz Nagy Mik­
lós polgármester köszöntötte a mi­
nisztert.

A miniszter innen a föispáni hiva­
talba ment, almi a magyar társada­
lom nevében Horváth Lajos réti. lel­
kész országgyűlési képviselő, a né­
metség nevében Derner Richard ügy­
véd, a szerbség nevében Csirily Irén 
görögkeleti püspök, felsőházi tag üd­
vözölte. aki az Újvidéken élő nem­
zetiségek közösségét hangoztatta. A 
belügyminiszter a fogadások után el­
látogatott a görögkeleti püspöki palo­
tába Csirity püspökhöz, majd három­
napos körútját befejezve, csütörtökön 
visszatért Budapestre.

Kormányzói rendelkezés 
[ hadlóvnek a szolgálati 
I«főihez való számítása 

tárgyában
4 Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A Budapesti Közlöny pénteki száma 
közli a következő k.armánvzni elha­
tározást:

1Ü39 év óta a hadműveletek köré­
ben teljesített szolgálatból kifolyóan 
a nyugellátás szempontjából ha (Rév­
nek a szolgálati időhöz -aló számítá­
sa tárgyában i következőket rende­
lem: Hadi év számításának van 
helye: ! 1939 március 14 és április
27 között i kárpátaljai terület vissza­
foglalásáért, a trianoni határon túl 
folytatott hadműveletekben való 
részvételért, 2, 1911 április 4 és jú­
lius 1. kozott a trianoni határon túl 
teljesített és a délvidéki emlékérem 
viselésére jogosított szolgálat, ?>, Az 
löll évi június 2fi. napja után fenn­
álló hadiállapolhart a házi ezeréves 
országhatárain túl az 1941 év derem

alapján pedig 
után egy-egv 
van helye. A

her 31. napjáig teljesített szolgálat. 
4. 1941 december 31, után hadműve­
leti területen bárhol teljesített szol­
gálat. Az 1., 2, 3. pontok alatt meg­
jelölt szolgálat alapján az 1941 év 
végéig összesen csak egy hadiév, a 
4-ik pontban megjelölt zolgálat 
lámán nerlíir minden naptári év

hadiév számításának 
kedvezményben nem 

részesülhetnek n hadifogságba eset­
tek, akiket nem igazoltnak kell te­
kinteni, A hadiév számításának kö­
zelebbi feltételeit és részletes sza­
bályait a m, kir, minisztérium álla­
pítja meg.

Kelt Gödöllőn, 1943. augusztus hő 
12-ik uapján,

Horthy «. k.
Csatay Lain* s, k.

Eüifiáiiia kiváltságosként 
alcaria élvezni az eljövenstä 

béke előnyeit
Párizsból jelentik; Zbarcea „Romá­

nia és az idegenek’ címmel cikket ír 
a Tribune számára.

Ellenségeink arról akarják a világot 
mp?§yözni írja cikkében, hogy mi 
19. R-ban kihasználva a kedvező polí- 
tikai helyzetet, a katonailag térdre- 
kényszeriteft szomszédainkat megro­
hantuk , majd a tőrt a velünk szövet­
séges és baráti oroszok hátába döftük 
és elvettük Resszarábiát. Fgy idegen 
propaganda bennünket a legkedvezőt­
lenebb színben tüntet fel. Ennek az 
eredménye, hogy utazásaim alatt 
Svájcban egy ismeretlen utas, a ke­
resztény emberiesség nevében tiltako­
zott előttem ezért az embertelen bá­
násmódért, amelyben a délerdélyi ki­
sebbségek a bukaresti kormány ré­
széről részesülnek. An a a kéidA-em- 

hogv em1ilis®n példákat, nem’tu­
dati pontos adatokkal szolgálni C; 
pán egy pár olyan tendenciózus cikk­

re hivatkozott, amelyeket az érdekel­
tek helyeztek el a nyugateurópai 
sajtóban. Beszélgetésünk további fo­
lyamán az ismeretlen, ellenségeink ál­
láspontját tette magáévá és hangoz­
tatta, hogy azok magasabb művelt­
séggel rendelkeznek mint mi.

— Készül a holnapi béke, melynek 
előnyeit főként nekünk kell élvez­
nünk. Nem. lehet közömbös számunk­
ra, mit mond rólunk a külföld. A kül­
föld változtat határainkon akkor, ha 
nem vagyunk elég erősek határaink 
megvédésére. Nem lehet közömbös 
számunkra, hogy kik irányítják a ha­
tárokon túl élő románok sorsát.

Hirdessen

a Magyar Lapokban
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Debrecen az ifjúságért
Katolikus Diákotlhonmozg* (mi

gyűlés Debrecenben
Lapunkba* 'óbb alkalommal ezó-«unk 

» katolikus egyetemi ifjúság n**»dő- 
intézeti elhelyezésének létfonte-wágu 
kérdéséről. Az egyházmegyei főbe-lóság 
az egyházmegyei Ariin CatholirávaA kar­
öltve bizottságokat szervez, gyülMeket 
rendez ennek érdekében és azon Mára 
dnzik. liogy mindenki saját érdet, ihen 
szívügyévé tegye a kérdést.

\i. első nagygyűlés múlt hó 
délelőtt féltizenkét órakor folt , |e 
Nagyváradon a premontrei gimnAy.inm 
dísztermében nagy érdeklődés közepette.

A következő gyűlést Debrecenben, a 
Szvetits-intézet nagytermében rendezik 
meg szeptember R-án délelőtt szint-rn fél 
tizenkét órakor. A gyűlésen még.íelenik 
dr. Lestyán Endre prelátuskannnok, 
egyházmegyei A. C. elnök, dr. Hanzély 
Lajos pápai kamarás, püspöki titkár kí­
séretében A gyűlés sikerét biztosítás 9t 
a* előkee-zito munka, amelyet dr Bnnáss 
László prépostplébános munkatársaival 
napok óta végez.

Akié az ifjúság, azé a jövő! Az ifjú* 
ság ügye a nemzet ügye! Az ő ügyük 
a magyar élet ügye! Magyar ügyet szolga­
iunk. amikor a Diákotthonmozgalom 
ügyét felkaroljuk,

Debrecen mindig szerette az ifjúságot. 
Magáért szereti, amikor másét is szere­
tette) öleli szívére. Szeptember 8-án er­
ről a kérdésről ülésezik a Nagybizott­
ság, Mindenkit érdekel, minden érdek1 
!ődő ott lesz!

Védelmi gyakorlatok 
Portugáliában

Lisszabonból jelentik. (MTI) Hivatalo­
san jelentik, hogy Portugáliában a. kő- 
zeljövőbn polgári és katonai védelmi 
gyakorlatot tartanak.

dohánytermelésre 
kötelezett szantéterület- 
tulajdonosok bejelentési 

kötelezettsége
Az ipari növények termesztésének sza­

bály ozása, valamint a cukorrépa és a do­
hány termesztésére vonatkozó egyes 
rendelkezések tárgyában kiadott kor­
mányrendelet 8-ik paragrafusának (3) 
bekezdése értelmében a pénzügyminisz­
ter a földművelésügyi miniszterrel 
egyetértve dohánytermesztésre kötelez­
heti azt a gazdálkodót, aki 1000 ks< 
holdnál nagyobb szántóterületet magá­
ban foglaló ingatlanon gazdálkodik. Az 
említett rendelet kötelezte ezeket a 
gazdálkodókat arra is, hogy Lakóhelyü­
ket és szántóterületüknek nagyságát a 
rendelet hatálybalépésétől számított 15 
nap alatt a dohány-jövedéki központi 
igazgatóságnak bejelentsék. Ez a határ 
idő 1943 július 28-án lejárt, de e.z idő 
pontig csak kevés gazdálkodó jelentette 
be a fentebbi adatokat.

Tekintette! arra, hogy a bejelentés el­
mulasztására a rendelet 24, paragrafu­
sában foglalt büntető rendelkezések al­
kalmazását vonhatja maga után, a m 
kir, dohány jövedék ezúton is felhívja 
mindazokat, akik 1000 kát. holdnál na 
gyobb szántóterületet magában foglaló 
ingatlanon gazdálkodnak és bejelentési 
kötelezettségüknek eddig eleget nem 
tettek, hogy lakóhelyüket és szántóte­
rületük nagyságát a m. kir dohányjöve­
déki központ] igazgatóságnál (Budapest.

Iákul* u 13.) haladéktalanul je'ent 
• »k be. ak ár termelnek ingatlanuk"’' 
dohányt, akár nem.
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„Nem voltak olyan belső ügyeink, 
amelyekből csak a háború lett volna

a kivezető út"
Göbbels miniszter eikke a háborús felelősségről és a végső

győzelemről

•rat r ~a i

Berlin, (MTI.) A Német TI jelenti• 
Göbbels birodalmi miniszter a „Das 
Reich-6 cimii hetilapban „A nagy 
dráma“ cim alatt Írott vezércikkében 
foglalkozik a háborúval, annak ne­
gyedik éve eltelte alkalmából.

Feltételezhetjük, — írja cikkében 
hogy az ellensége« államférfiak 

közül és a titkos hatalmak közül 
melyek szeptember elején ezt a há­
borút a birodalom ellen kirobbantot­
ták. egyik sem volt akkor tisztában 
végzetes támadásának szerencsétlen 
körülményéivé!. Gyűlöletből, als- 
esonyrendiiségi érzületből és ideoló­
giai csökönyösségből cselekedtek Rö­
vidlátásukban azt gondolták, hogy 
közös erejükkel könnyen és nem 
hosszú idő alatt sikerülni fog a né­
met népnek a halálos döfést meg­
adni, melyet Versaillesben buzgó 
igyekezetük ellenére is elmulasztot­
tak megtenni. Alig lehetne azt állí­

tani, hogy abban a szövetségben, 
mely 1939-ben velünk szemben ál­
lott, akár csak egy olyan é pí löszei- 
lemii államférfin is lett volna, aki 
korszerű világfelfogást és világrendet 
képviselt volna. Köztük csupa reak­
ció nárins szellemű ember volt és az 
van most is minden téren Tervük 
az volt, bogy a Német Birodalmat le­
verjék. mert abban a fiatal nemzetek 
életvágya túlságos erővel jelentke­
zett. Nem akarták, hogy Németor­
szág Istentől adott erői kibontakoz­
hassanak. Ebből eredt a háború! A 
német nép és vezetői legkevésbé sem 
okai a háborúnak. A háborút ránk- 
kénysze rí tették. Szándékaink és ter­
veink tisztára békések voltak. Ellen­
ségeinkkel ellentétben, nem voltak 
olyan belső ügyeink melyekből csak 
a háború lett volna a kivezető út. A 
birodalom erős, szilárd és minden te­
kintetbén rendezett volt.

Ä uralt világháborúban 
Méhe^tetéss©!, most foszforral 

igyekszik kierőszakolni a győzelmet
az ellenség

A <*ikk azután utal arra. Host a. bi- 
.^0dalom helyzete milyen komoly volt 
1 babom kezdetekor. 4 Fiihrernek 
fi került ónálló és fölényes hadveze* 
té«őel a fojtogató gyűrűt szétpattan - 
tani, melv minket a bábom kezdete­
kor szorongatott. 41, ellenséges vesz­
te zz ár kardja tompának bizonyult 
Ma már sem az élelmezés, sem a 
nyersanyagellátás !crpn nem lehet 
minket kiéheztetni. A_mi nekiinl a 
^Szelemhez keik azzal rendelke­
zünk* OF ak mes kel! ■'"é de lm óznunk 
a,7/.t Mmt már gyakran hangoztattam, 
mi ^Ilijnl, az r-mplórud bosfizabb vé­
génél k* az ellenség Ipbotnségft 
tát arra. ho-rv henmink^f a győzelmet

biztosító zálogtól elüssön, ügy való­
sít«! meg azt inkább ma. mint hol­
nap, De ezt nem tudja megtenni és 
ezért viszi át hadműveleteit olvan te­
rületre, amelyen mindig igazi mester­
nek bizonyult. 4. háborút megint — 
mint az első világháborút is — kato­
náink helyett asszonyaink és gyer­
mekeink ellen viseli. Az első bábo­
mban a győzelmet kiéheztetésseh 
most pedig foszforral igyekszik ki­
erőszakolni Akkor az otthonaink el­
len gyakorolt terrorra! szemben adó 
sok maradtunk a felelettek mor-t 
a 7,1 n b ái n a elmulasztott, 

kpII pótolnunk,
választ

„Höraolimk és delge^imk, 

unter ci <x mienk
As ellenséges tabor államférfiai 

meg akarjak ismételni és ha 1 ehet 
még tűi is akarjak szárnyalni a v<?r- 
Fa111 «=! hibákat Mi azonban cl akar­
juk kerülni azokat és le akarjuk 
győzni. Európa népeinek tehát ro- 
konszenvüknek a két háborús fel 
között való megosztásánál arról >s 
döntenjök kell. vájjon az európai 
előző háborút követő botlásoknak fo­
kozottan hatalmas mértékben való 
megismétlődését akarják-e, vjgv azt. 
hogy Európa ezalkalommal jobb vi­
szonyok közt kerüljön ki ,a háború­
ból?

Göbbels ezután megállapította, 
hogy a háború addig fog tartani, 
írnia határozottan el nem dől ez a

kérdés Az ellenségnek a légiterrorba 
vetet t reményei és ' a rak ozásai sem 
teljesültek. Azt remélték, bogy a 
bombázott áldozatokat szövetségesül 
fogják megnyerni. Ennek éji pen az 
ellenkezője történt. Nem a hazug el­
lenséges hírverés szerint kiabálnak, 
hanem megtorlást követelnek.

Mindent összevetve tehát, ami a 
háborút és a német népet illeti, az 
ellenség tévedett. Nemcsak háborús 
képességeinket beesülte alá, hanem 
harci szellemünket is. Emelt fővel, 
büszke tartással lépünk ki a negye­
dik háborús évből és megyünk az 
ötödik elé. Harcolni fogunk és dol­
gozni mindaddig, amíg a győzelem a 
mienk lesz.

A b@$sewis2wm!ssa! vedé 

smállám® csafc cu néniét haderő

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Sündermnnn német helve’tc? saitőfn- 
nők j bábom kifö. éjének n eg védik
vfot 1b ó! . /1 a 11 p

a külföldi «ajtó képviselőit az általi

nos h^lvxptrn]. A bcvpzrfőlien ban-
'T n 7, f 3 M ^ , b 0 gy 3 liáboru. neh úgv in-
f?ilb r»i \;, f Nórnetnrszrig ■’ ődelini
Ír*honija, *?, vIh i-i vészéi ve zt e tő >ív
séges arcvonallal szemben, ma az

egész európai szárazföld védelmi há­
borújává változott. Ez a harc nem a 
parlamentarizmus ég a nemzeti szn- 
(iaüznius között, hanem a bolseviz- 
mus és a nacionalizmus között fo­
lyik.

Azután rámutatott arra, hogv Né 
met ország ellenfeleinek báhoms bű­

nösségét igazoló sok hivatalos ok­
mány került kézre. Churchill mindig 
háborús jelszavakat hangoztatott. A 
bolsevisták húsz év -alatt nagy támadó 
faiat építettek ki Európa ellen. A 
Führer viszont mindig azt tartotta 
szem előtt, hogy Etirópát békés űjjá- 
rendezéssel tegye erőssé ahhoz, hogy 
szembeszállhasson a bolsev izmussal. 
A bolsevizmus elleni küzdelemben 
nincsen más választás, mint helyt ál­
lam vagy megsemmisülni. A bolse- 
vizmussal való szembenállásra csak a 
német haderő iképes.

Sünderinann azután ismertette Né­
metország állandóan növekvő terme­
lését és az élelmezési helyzet biztosí­
tott voltát.

Nagy részvét mellett temették el
Glattfelder Gyula érsek-

■ ■ ■■■ "■ —püspököt
A nagyváradi püspökség is képviseltette 

magát a temetésen
A hétfőn este elhunyt móri Glattfel­

der Gyula pápai tronálló, római gróf, 
Csanádi érsek-püspök, az Actio Catho- 
bca országos ügyvezető elnökének holt­
testét csütörtökön a hajnali órákban 
szállították át az Egyetemi templomba, 
ahol a koporsót a templom keresztbe» 
jójában ravataloztak fel. A fekete érc­
koporsót, melyet a főpapi jelvények; az 
mfula. pásztorbot és a papi méltóság 
jelvényei: a kehely, a miseruha és a 
stóla díszítették égő gyertyák és kan­
deláberek sora és délszaki növények 
vették körül. A templomhoz érkező 
holttestet az Actio Catholics országos 
szervezési szakosztályainak tanácsosai és 
a Budapesten lelkészkedő papság szá­
mos tagja várta. A koporsó előtt bár- 
sonypárnán voltak az elhunyt főpap ki 
tüntetései, közöttük a Magyar Érdem­
rend és a Ferenc .Tózsef-rend nagyke­
resztjei, a Kormányzói Teljes Elismerés, 
a Magyar Vöröskereszt I, osztályt* dísz­
jelvénye és a Nemzetvédelmi Kereszt.

Hatalmas tömeg töltötte meg a temp 
lomot, amelyhez az elhunyt érsek-püs­
pök munkásságának jelentős része fű­
ződik, hiszen itt kezdte országos mun­
káját, mint egyetemi hitszónok annak 
a Prohászka püspöknek utódja gyanánt, 
aki életét e templom szószékén fejezte 
be, A számos előkelőség között megje­
lent a beszentelési szertartáson: Angelo 
Rótta e, érsek, apostoli nuncius. Czapik 
Gyula egri érsek, Grősz József kalocsai 
érsek. Mikes János c. érsek, Shvoy La­
jos székesfehérvári, Dudás Miklós haj- 
dtidorogi. Madarász István kassai, Pé- 
tery József váci püspökök Háss István 
tábori püspök, Kovács Vince váci segéd­
püspök. Gerincz y Pál jászói prépost- 
prelátus, Raslió Sándor apostoli proto- 
notávius, a Csanádi egyházmegye kor­
mányzója Radocsay László igazságügyi, 
Siinyei-Merse Jenő vallás- és közokta­
tásügyi miniszterek. A miniszterelnök 
képviseletében bárczyházi Bárczy Ist­
ván m. kir. titkos tanácsos, a Felsőház 
képviseletében Schandl Károly m. kir. 
titkos tanácsos. Ott voltak Esterházy 
Pál herceg, Wekerle Sándor, Oswald 
István, Háman Bálint, Jakabb Oszkár, 
Fáy István, Johan Béla titkos tanácso­
sok, Homonnay Tivadar főpolgármester. 
Szende Károly polgármester- az Actio 
Catholica országos elnökségének kül­
döttsége, az országos Pázmanv Egyesü­
let vezetősége, a különböző férfi és női 
szerzetesrendek képviselői. a Közép­
ponti Katolikus Kör vezetősége, a Köz­

ponti Sajtó Vállalat, a Katolikus Diák- 
szövetség, a pesti és a budai Szent Imre 
Kollégium, a Dolgozó Leányok, a Szent 
István Akadémia, a Kollégium Josephi­
num, a KALÁSZ, a KÁLÓT, a Katolikus 
Háziasszonyok, a budapesti görögszer 
tartásu katolikus egyházközségek, a 
Szent István Társulat, a Szent Margit- 
intézet, a Szociális Misszió Társulat, * 
Szociális Testvérek Társaságának, vala- 
mnt budapesti egyházközségek és plé­
bániák nagyszámú küldöttsége Hamvas 
Endre protonotáriue kanonok, budapes 
ti érseki helytartó vezetésével.

Az ünnepi gyászmisét Gross József 
kalocsai érsek celebrálta, amely után - 
megkezdődött a gyászszertartás, amelyet 
Angelo Rótta c. érsek budapesti apos­
toli nuncius, Grősz József kalocsai ér­
sek, Czapik Gyula egri érsek és gróf 
Mikes János e. érsek végzett. As utol­
só afassolucíót Seriéi Jusztinján herceg­
prímás adta.

A holttestet a gyászszertartás utat 
azonnal Szegedre szállították, ahol ma 
pénteken délelőtt 11 órakor történt 
meg az ünnepélyes temetés, amelyen a 
nagyváradi latmszertartásu püspökség 
is képviseltette magát, mint azt a teg­
napi számunkban is jeleztük. Az el­
hunyt fópásztort a fogadalmi székesegy­
házban ravatalozták fel és innen he­
ly eztékg a templom kriptájába gróf 
Klehelsberg Kunó földi maradványai 

éllé-

Jóváhagyta a minisztérium 
a 4-es számú műül part­

falának építését
Nagyvárad, ezept. 3. A polgármester 

tegnap hosszas tárgyalást, folytatott 
Elischer Pál miniszteri osztályvezető­
vel, a -l es szánni u* építésével kapcso­
latban és megkérte őt, járjon közben a 
minisztériumban a. nagyfontosságu 
mű út körösparti szakaszának megfe­
lelő kialakitiása érdekében. Elischer 
Pál, aki tegnap visszautazott. Nagyvá­
radról Budapestre, ma telefonon érte. 
sitette a polgármestert, hogy a minisz­
térium hozzájárult a partfal megépíté­
séhez úgy hogy ennek munkálatai már 
a jövő héten kezdetüket veszik.

Karácsony Jenő miniszteri tanácsos 
holnap Nagyváradra érkezik a 4-es 
számú műut építésének felülvizsgálá­
sára.
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magyar lapok Péntek, ?’fy**inhe>-

Lemondok a dohányzásról

P~t

Valami egyszerű ügykezelési luba 
csúszhatott be, nem is érdekesek 
részletek. A lényeg az, hogy már na­
pok óta nem léhet se cigerettát. se 
dohányt. se szivart kapni a városház. 
s mi, dohányos emberek úgy érezzük 
ki esett a talaj a talpunk alól

Már jó ideje le kellett mondanunk 
az olcsóbb fajtákról, mindenféle elő­
kelő és drága cigarettákat vásárolt a 
favágó is. a napszámos is. sót a kis­
tisztviselő is, aki ma mindenkinél 
szegényebb. Olv cigaretta-neveket ta­
nultunk meg, melyek sohase léptek vol 
na be tudatunkba, mig elegendő meny- 
nviségben volt kapható a simphonia, 
vagy az egész takarékosak és sze 
rényigényűek nélkülözhetetlenné vált 
napi csemegéje, a levente. Kifosztot­
tuk a dohányos boltokat, nem maradt 
már azokban egy hajszálnyi bagó 
sem. És akkor bekövetkezett a fekete 
korszak: nem volt mit füstölni többé.

Az okosak, az előrelátók azonban, 
akik még jobb időkben egész kis rak­
tárokat rendeztek be otthon maguk­
nak, fölényesen pöfékeltek a szüköl- 
ködés nehéz napjai alatt. Nem szere­
lem a potyát, de kétségbeesetten fo­
lyamodtam hozzájuk cgy-egy kegye­
lem cigarettáért, mert néha már azt 
hittem: vége lesz a világnak.

Ezerszer elhatároztam pedig: kisza­
badítom magam a nikotin-rabságból, 
ne érintsen engem többé sem o do­
hányárak emelése, sem a cigaretta- 
hiány. Sőt már arra is gondoltam: pol­
gári ellenállást szervezek, bagóböjtót 
és füstsztrájkot, de aztán örömmel 
tapasztaltam, hogy sehol sem oly tá­
voli az ellenállás és a sztrájk vészé­
ivé, mint ezen a vonalon. Magam is 
mindig gyorsan lemondtam hősi elha­
tározásomról, valahányszor mégis- 
mégis sikerült protekcióval vagy ba­
ráti utón, vagy pedig zsarolási manő­
vereknek kiszolgáltatva magam egy­
két cigarettához jutnom.

A kisleányom a legnagyobb zsaro­
lóm. A viszonylagos bőség napjaiban 
mikor még csomagszámra vásároltam 
a cigarettát, rendszeresen dézsmálta 
készletemet és ügyesen elducidostn 
szerzeményét a fiókjában könyvet, 
játékjai alá, millió kis doboz, baba­
ruha, szalag és képgyűjtemény ősz- 
szevisszaságába, amelyben csak ő is­
meri, ki magát. Szívesen tűrtem min­
dig ezt a dugdosást, mert gyakran 
megtörtént, hogy este. munkaközben 
kifogytam a napi adagból és mondat 
közepén ernyedten hanyatlottak le 
ujjaim az Írógép billentyűiről s ő 
ilyenkor diadalmasan hozott elő egy­
két cigarettát, hogy megmentsen né­
hány, már bennrekedni kés-ülő gon­
dolatot. S most ellenem fordítja a 
fegyvert, amit én adtam a kezébe. 
Könvörgök neki: adj édesem egv c.i- 
aarctlát. És ö hagv hosszasan rimán- 
kortni, tagadja, hogy lenne még ma­
radék készlete, s a végén kénytelen 
vagyok komoly pedagógiai engedmé­
nyeket lenni, fagylaltokat és ötkilós 
görögdinnyéket igára:, hogy nekilás­
son és kajánul előkeressen egv sinr- 
phoniát.

Már úgy érzem, bomtóban venne,1; 
fiz idegeim. Nyugtalanul rovom az ut­
cákat, lehetetlen dolgokat művelek 
elvesztenem családom caész havi k"- 
nyél-jegy eil, amelyeket kivételesen és 
oktalanul ream bíztak s íróasztalom­
nál a teljes lelki szikkad sén ér-’á. '. 
vei birkózom feladataimmal . S pn 
alul maradok a tusaién s a nyoma- 
nem kópia meg a n->„ár/ i s íratni 
kétségbeesetten és tehetetlenül men­

tegetőzöm: Nincs cigarettám.
Tegnap este mégis felvillant egy 

reménysugár: klptak némi árut a tra- 
iikosok és minden dohányos bolt 
elölt hosszú sorokban álltak a bagós 
emberek. Társadalmi osztály különb­
ség nélkül türelmesen szoronglak ott 
fiatalok és öregek, nők és férfiak. 
Nagy lelki küzdelmen mentem át. 
Odaátljak én is a sorba? De hiszen 
sohasem voltam kapható még arra 
sem, hogy a húsellátás szerencsére el­
múlt nehéz napjaiban ndasorakozzak 
a hentesüzlet elé, bármennyire nóga­

tott is qz, illetékes családi fényező. 
S most álldogáljak, tolakodtak és ve­
szekedjek az esetleg fegyelmezetle­
nül viselkedökkcl néhány szippantás- 
nyi füstért?... Ez fellázította méltó- 
ságérzetemet s lemondtam a hatciga- 
rettányi előnyről, abban a remény­
ben, hogy ma mégis csak , iclvirrad 
az én napom is.

De meg, sajnos, kilátás van egy­
két napi komoly siükötködésre. Ma a 
traíikosom két nikotex-levenlével elé­
gített ki, ami a világ legrosszabb ci­
garettája. S most újból arról elmél­
kedem, végképp lemond jak-e a rlo- 
hanyzásröl, vagy pedig tovább hoi- 
dozz.am ezt az. ostoba rabigái. (j. h.)

Kan kénkeíá ét

aUat* a temékfim, hagy, o. vévé 
a buäomU

Érdekes elvi jelentőséit! Ítéletet 
hozott n budapesti Tábla egy árdrá­
gítás! perben. Egy vásári es izma ke­
resi edő került a vádlottak padjára 
azért, mert a piacon a megengedett­
nél többet kért a csizmáért. Az 
uzsorabiróság előtt a vádlott csiz­
madia azzal védekezett, hogy a vásá­
rokon. piacokon a vevők alkudoz­
nak ilyen helyen nem lehet szabott 
árat kérni, mert a vevők csak azeset- 
uen vásárolnak és akkor érzik ma­
gukat megelégedettnek, ha a kimon­
dó11 árból sikerül valamit lealknd- 
niok. Az uzsorabiróság el is fogadta 
ezt a védekezést és heigazoltnak 
át'a. bogy a csizmadiamester nem 

árdrágitási szándékból kérte a ma­
gasabb árat. hanem csak a régi szo­
káshoz alkalmazkodott, amikor lehe­
tőve tette vevője számára az alku­
dozást. Fellebbezés folytán a Tábla 
elé került az iigy. a felsőbíróság 
azonban nem azonosította magát ez- 
zel az állásponttal ér az uzsorabiró- 
ságot ni határozathozatalra utasí­
totta. A Tábla szerint az első bíróság 
tévedett, amidőn a esizmadj (mester 
cselekményében nem látott árdrági­

tási szándékot. A torvéin- szerint 
ugyanis az árdrágitási cselekményt 
az követi cl aki közszükségleti cikk­
ért a törvény értelmében erre jogo­
sult hatóság részéről megszabott, 
vagy megengedettnél magasabb árat 
..követel“. A Kúria elvi jelentőségű 
határozata szerint, a ,,követel“ szó 
a törvény alkalmazása szempontjá­
ból nem jelenti azt, bogy mint az ár­
nak. az alku eredményének kellene 
lennie, amelyből az illető engedni 
nem hajlandó, hanem elég már az. 
olyan puszta kijelentés is, amely sze­
rint valaki közszükségleti cikk árát 
a megengedettnél magasabb árra 
mondja. Minthogy pedig a magasabb 
ár kimondása ügyletkötés nélkül is 
az. árdrágitási cselekmény befejezé­
sét jelenti, a vádlott bűnössége szem­
pontjából közönbös az a körülmény, 
hogy alku esetén az. emlitctt árból a 
csizmadiámratrr hajlandó lett volna 
engedni A vádlott bűnössége tehát 
attól fiigg. hogy az általa követelt ár 
valóban meghaladja-e az erre jogo­
sult hatóság által megszabott Irg-
magasam» arat (;vtagy

Újabb miniszteri rendelet a városi 
lakosság tüzelőszerellátásáról

Az ipariigyi miniszter körrendele­
téi intézett a törvényhatóság veze­
tőihez. a lakosság teli tiizelőenyag 
ellátása iig\ ében. Hivatkozik a ren­
delet a föhlmívelésiigyi miniszter ko­
rábbi rendelkezéseire, aincb. törvény­
hatóságonként megállapító) ta a ki­
utalható tii/ála mennyiséget. A ház­
tartási cé'ra rendelkezésre álló szén - 
mennyiség esükkenésc miatt \ aló 
szin illeg ide ti kevesebb szene* lehel 
a lakosság részére kiutalni, mint az 
phunit fűtési iib-nvben. Erre a körie­
mé n\ re való figyelemmel az ipar­
it i miniszter fellm ja a törvénvha- 
t óság ok vezetőit, hogv saját hatás- 
Loriikben minden szükséges intézke­
dési teg;, -nek in - 
zelő im eg igaz« 
iiadioremi műnk; 
ebe a szegénvel»!) rtéoi 
tő >11' ae gak bizír i'í 
\ a- '■■■'»' íhe n a t ör- n’

-/.-’!ö- a tii’olőanvag o 
le' ■''■mi fogyasztók 
1 'il -• thaló menn- i - '

rendelkezésen túlmenő intézkedést 
tartanak szükségesnek, erre vonat­
kozó javaslataikat szeptember 15-ig 
közöljék véleménnyil várii tás végett 
az anyagim atal szénosztályával. 
Amonnviben valamelyik törvényha­
tóság inség-utalvány rendszert kí­
vánna bevezetni, az annak fedezésé­
hez. -ziikieges tüzelőanyag tárolásá­
ról kellő időben gondoskodjanak. 
A tüzelőanyag eloszlással felmerülő 
költségek közül a tárolás következ­
tében keletkező igazolt kamatvesz­
teséget é.s fm artöbbletét a kincstár 
magára vállalja mig az őrzés, fabe - 
száradás, ügyviteli kiadás és egyéb 
költség a lör \ éti\ hatóságot terheli

li ízt artási tií- A bbn n az esetben telt í! jia a tőr-
oio sztá sári . 3 v énvb" >é«iívok ál al mei\ alcisi t a n i

lx l i 1 •nö.—n •>-- kívánt tii/ elő/nv a<r •’•.ÍZ! '■'■Ik m\H« i in­
;í V t-'l, fií- t V 7*0(1. -i az smr híva al inti okolt-

?sa i 1 ? ■ ' )<’ M. 11 a k 1 t r 1 • a, a 1 In n v cl , J !0Z szük-
! 1 ? t r * * "• P ’ . x r • •* -rPi 1 ; rt ° * - * s e! k a 1 •: • r,l..| !> ani.t t -
r » /1 ;*a t * xi n- ' r.<7« . V-n és az i1 azo't "1 folt!!•’ fi'-U

,,,) V ;. 1,1,' ”lr’ a ' ' n* ' .• ■
:ri ko nzó .1 lii-v 1 1' Drágít tk. (M J ll \ . Tud.)

' Hüvelyesek vásárlására 
kijelölt kereskedők 

névsora
Értesítem a város közönségét, hogy 

Nagyvárad tlij. város területén vásárlási 
jogkörrel bitó kereskedőkul. — akik 
hüvelyeseket vásárolhatnak gazdapontok 
beszámítása mellett — a következő ke­
reskedők jelöltettek ki:

Országos kereskedők: Vámos József 
Budapest, Fayer Frigyes Győr, Wendler 
Miklós Győr. özv. Rotmeyer Imréné 
Budapest. Török és Társa Budapest, 
Granifer Mezőgazdasági Magtermelő és 
Kereskedelmi Kft. Vetőm agelszaporitn 
és Értékesítő R. T. Budapest, Vermes é« 
Társa Budapest, bori Borhy Miklós Bu­
dapest, dr. Retegh Péter és Fiai Buda­
pest, Folia“ Gyógy növény kereskedelmi 
Kft. Budapest, Kárpátaljai Keresztény 
Gazdasági Szövetkezet Budapest. Thal- 
may er és Seitz Budapest, Délvidéki 
Gyógy- és Ipari Növénytermelők Szövet­
kezete Újvidék.

Körzeti kereskedők: Polgár Béla Tiv 
rökszentmikiós XXI-es és Húsvéti Jó­
zsef kapóin ok monostori cég a XXI-ee 
Közellátási Felügyelőség területére.

Lovastól együtt elgázolt 
a villamosszerelvény 

a kocsis távollétében egy 
nagyváradi bérkocsit

Nagyvárad. Különös szerencsét­
lenség történt tegnap este 7 óra táj­
ban a Báthory-utca és a Mátyás ki­
rályul között, flottra Mihály nagy­
váradi lakos, a 69-es számú bérkocsi 
tulajdonosa, uj lovat vásárolt és ez­
zel a Báthory-utcában lévő egyik ki- 
vácsmühely elé hajtott, hogy ott lo­
vát megvasaltassa.

Mig a bérkocsis a kovácsmühely 
ben tartózkodott, a ló megindult és 
a kocsit a villamos sínekre húzta 
Eközben fordult be a Mátyás király- 
utról egy teherkocsikat vontató vil­
lamos motor, amelynek vezetője va­
lószínűleg nem vette észre idejében 
n síneken haladó kocsit s igv a mo­
tor menetközben elkapta a bérkocsit 
és azt pozdorjavá törte. Gazolás köz- 
olyan szerencsétlenül, hogy a ló nya­
kát a rillarnos herék kcress'ülvégta.

Az ügyben a rendőrség belezette 
a nyomozást annak megállapitásara. 
hogy a szerencsétlenségért kit terhel 
a felelősség.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Aki előre ivott 
a medve bőrére...

Nagyvárad, szept. 3. Gnspunk József 
38 éves gépkocsivezető csalási ügyét tár­
gyalta ma délelőtt a nagyváradi tör­
vényszék. A gépkocsivezető a Lcitner- 
féle szőrmegyárban volt alkalmazásban. 
Amikor a vállalat igazgatósága kiutalta 
részére a télire szükséges famennyisé­
get, ö azt azonnal a kiutalás után el i* 
adta fíéládi Imrének. Tudomást szerez­
vén az igazgatóság erről az ügyről 
nem szállította le a fát Gaspariknak. vi­
szont ő már felvette ekkorra a pénzt 
283 pengőt Béládból. Mikor arra került 
volna a sor. boy ezt visszafizesse, nem 
ment szolgálatba. hanem a pénzt el- 
korcsmázta.

\ bíróság figvcleinbev ette. hogy * 
vádlott családos, büntetlen előéletű em­
ber s enyhítő körülményként tudta be 
azt is. bogy a vádlott ígéretet telt ki* 
í/: baduhisa uán a pénzö-szeg visszafize- 
' ’‘ró - s/irt mindössze hat heti fos­
ba, ra ítélte.
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Szerkeeztőeég és kiadóhivatal

NAGYVÁRAD,
smA.im b$ís<í vtc« s szám

Telefon; 12-27.

Szombattól

EI *FI2ETÉS! ARAK; 1 hóra 4 50 P. 
3 hóra 18.40 P.

po&tata karék pénztári csekkszámlánk 
szama: 72.301,

kéylrstoks* eftiss adunk

Haze) fOldet és vizet helyeznek el a 
beígér király sírjában 9 visszatéri te­
rületek lekéi, Szófiából jelentik: (MTI) 
A Német TI jelenti: Az újonnan Bul­
gáriához- visszacsatolt, macedóniai, tr4- 
eiai, dobrudzeaj és moravai területről 
Küldöttségek érkeznek Szófiába a ki­
rály temetésére. A küldöttségek e terü­
letekről földet, a Fekete tengerből, a 
Dunából, az Égéi tengertől és a Ochrid 
tóból vizet hoztak, hogy elhelyezzék a 
király sírjában.

A polgármester részvétnyiletkozata 
Glottfelder érsek-püspök halála alkat- 
mából Nagyvárad. szeptember 3. 
Glattfelder Gyula érsek-püspök halála 
alkalmával Szeged városa gyászjelen­
tést adott ki, amelyet megküldött 
Nagyvárad városának is. A polgármes­
ter részvétnvi-latkozatoj küldött a sze­
gedi polgármesternek.

A BEVONT LÁS EMLÉKNAPJÁNAK 
EGYHÁZI MEGÜNNEPLÉSE AZ OLA­
SZ! PLÉBÁNIATEMPLOMBAN, Szep­
tember 6-án hálaadásból 3 felszabadu­
lásért, 9 órakor Tedeumos szentmisét és 
közös szentáldozást tartunk. Érezzük át 
a felszabadulás nagy jótéteményét és 
minél nagyobb számban vegyünk részt 
3 közös szentáldozason. így fejezzük ki 
hálánkat az isteni Gondviselésnek.

Spanyol lap árpádházi Boldog Mar- 
fiit szenttéavatásáról. Madridból jelen­
ük: (MTI) A Pueblő, a legnagyobb 
madridi estilap közli Arpadházi Boldog 
Margit képét és hosszú cikkben számol 
be szenttéavatásáról. Kiemeli, hogy a 
szenttéavatás ezekben a sorsdöntő idők­
ben ió előjel a jobb jövő felé haladó 
Magyarországra. Ismerteti a szent, ki- 
ralfleány életét, majd rámutat arra, 
bogy Szent István és Szent Margit nap­
ja egy hónap alatt kétszer emeli ki 
Magyarország mélyen keresztén'- arcu­
latát.

Am 4» j* ™ Szomb

titokzatos grófnő
""ÄS’Äii.thÄ kél' a£Tv rendezéa

SZEPTEMBER 7 EN ÉRTFKF7T F
TFT TART AZ ERDÉLYI PART 
MUNKÁS SZAKOSZTÁLYA. Ki Érdé 
!yi Párt nagyváradi tagozatanaL mut1 
kas ezakosiitálya szeptember 7-en Fej 
den este 7 órai kezdettel a Magyar Hi­
bán értekezletet tan a> .dőszerií kérd.- 
nk megvitatására. Az értekezleten Szn 
hn János nrszággy ülést képviselő a 
szakosztály elnöke és a párt parlamenti 
csoportjának Nagyváradon tartózkodó 
•agiai szólalnak fel. A párt vezetősége 
erre. az értekezletre meghívja az elnöki 
tanács tagjait is.

Nagyobb összegű segélyt kapott több 
városi tistzviselö. Nagyvárad, szeptem 
bér 3. A Városok Lapja közli azoknak 
a városi tisztviselőknek a névsorát, 
akik az anyakönyvi alapból segélyben 
részesültek. Nagyváradon dr Imri 
László h. tanácsnok, Körösi Károly 
irodatiszt, dr Szalay Elemér a zeneis 
kóla igazgatója, Dvorzsák Lajos segéd- 
nyih ántartó és Csikes Gyula végrehaj 
tó részesültek 8OO--SOO pengős segély 
ben.

Ha gyomrát elrontotta, jgyék azon­
nal egy pohár természetes „Ferenc 
József'1 kesérűvizet, mert, ez a tápcsa­
torna. tartalmát gyorsan feloldja és 
biztosan levezeti, az emésztés további 
folyamatát megjavítja és friss közérze­
tet teremt. Kérdezze meg orvosát!

FELSZABADULÁS ÜNNEPE A HE­
GYI KULTURHÁZBAN Szeptember 
5-én vasárnap délután 6 órai kezdette!
’edreeev Andor nv, főjegyző, a Hegyi 

Kulturház elnöke és munkatársai, vala­
mint. e Hegyvidék közönsége gazdag és 
•artalmaG műsor keretében ünneplik a 
felszabadulás évfordulóját. Az, előadá­
son Kiss Janos tanítóképző intézeti igaz­
gató mond ünnepi beszédet.

Alfíeri Rimában tartózkodik, Rómá­
ból jelentik: (MTI) Mértékadó olasz po. 
Etikai körökben kijelentik, hogy Alfic- 
ri volt berlini nagykövet Rómában tar­
tózkodik, ahoi az egyik villanegyedben 
vett ki lakást,. Ezt. a. tényt bizonyos 
külföldi lapok téves állításaivá! kap­
csolatban tartják szükségesnek leszö­
gezni,

.Szociális továbbképző tanfolyam a 
kolozsvári egyetemen, Nagyvárad, 
szeptember 3. Hétfőn egyhetes szociális 
továbbképző tanfolyam kezdődik Ko­
lozsváron azok számára, akik a ko­
lozsvári egyetemen végezték a szociális 
főiskolát. Nagyváradról négy városi 
tisztviselőnő, Hant Mária, Fekete An­
na, Pongrácz Etelka, és Czenkcr Emi- 
■' ., továbbá két óvónő vesz részt ezv 
a fcjifolyamon.

GAZDASÁGI KÉRDÉSEKRŐL TAR­
TANAK BESZÁMOLÓT AZ ERDÉLYT 
PART BIHAR DIÓSZEGI ÉRTEKEZLE- 
í ÉN. Szeptember 8-án. Kisasszony nap­
ján délelőtt 11 órakor Bihardiószegen 
az Erdélyi Párt líráéi értekezletet tart 
az időszerű gazdasági kérdések, főleg a 
szőlősgazdákat érintő problémák meg­
vitatására, Az érmelléki gazdákat igen 
foglalkoztatja a minisztériumnak az a 
rendeleté, amely a delavári szőlőnek a 
kiirtását írja elő Ennek megváltoztatása 
érdekében több emlékiratot juttattak el 
a kormányhoz, a mostani értekezletnek 
is az a célja, hogy kérésük minél ked­
vezőbb elintézést nyerjen.

Megalakult a Nagyvárad! Varosszé- 
citő Egyesület, Nagyvárad, szepttem- 
ber 3. A VároeszépiiŐ Egyesület alap­
szabályai elkészültek s azokat most ta­
nulmányozza a polgármester. Valószí­
nű, hogy a jövő héten megtartják az 
egyesület alakuló gyűlését.

PÁLYÁZAT A SAJÁTOS SZÉPSÉG- 
ESZMÉNY MEGÁLLAPÍTÁSÁRA. Szí- 
nyei .Morse Jenő m. kir. vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter pályázatot hirde­
tett olyan értekezés megírására, mely 
annak a kérdésnek tisztázásával foglal­
kozik, hogy miképpen nyilvánul meg a 
képzőművészetben a sajátos magyar 
szépségeszmény és hogy mi módon le­
hetne tudatoeabbá tenni a sajátosan 
magyar képzőművészeti kifejezési mó­
dot. A feladat tehál a magyar képzőmű­
vészeti szépségideál és a magyar képző- 
művészeti stilus elméleti megvilágítása.
A 40 gépelt oldalnál nem terjedelme­
sebb pályaművek közül a három legjobb 
teljes értékű pályamunka 800, 500 il- 
etve 300 pengővel díjaztatik. A púivá- 

zat november 15-én jár le s a pályáza­
tokat a szerző nevét tartalmazó jeligés 
‘evél kíséretében az Országos Irodalmi 

- művészeti I1:ácsnál ke.i ujnyujia- 
111, BuJapeet, X I. Andris.-') ul 09. •

BELVÁROSI

„Tavaszi szonáta“
Beethoven muzsikjával aláfestett, izgaunas, csodaszép hlmtörteset' 

Szörény), Ursy. Benkö, Földényl, Pethes, íTlakláryrwTiFoi ■eplinwlj «p« —rTTmrr~i————— _____

Disznózsírral álcázott Diesel-olaj.
Rio de Janeivóbój jelentik: (B. T.) Per- 
námbucoból kozlik, hogy a kikótóható- 
eágok vizsgálatot tartottak három spa­
nyol hajó raktárában. A raktárakon le 
vő ládákon „disznózsír1' felirat volt, 
azonban Diesel-olajat találtak bennük 
Megállapították, hoey a hajók lenirer 
aiattjarók ellátásával foglalkoztak. Az 
olajat lefoglalták és elrendelték kira­
kodását.

OKTÓBER 15ÍG LEHET PÁLYÁZ 
Ni A HONVÉD MÉRNÖKÖK REPÜLŐ 
SZAKMÁJÁBA. A honvédelmi minisz­
ter a honvéd mérnökök, ezer tisztek és 
műszaki tisztviselők repülőszakmájába 
való felvételi pályázat határidejét októ­
ber 15-éig meghosszabbította. A pályá­
zati tudnivalók a honvéd mérnökökre 
nézve az 1942, évi 48. számú Honvéd­
ségi Közlönyben, valamint az 1942. évi 
-30. szánni Budapesti Közlönyben a 
szertisztek és műszaki tisztviselőkre vo­
natkozólag ugyanezen évi 47. számú 
Honvédségi Közlönyben és a 234. szá­
mú Budapesti Közlönyben találhatók. 
A fenti közlönyökben megjelent pályá­
zatok felvételei szerint felszerelt kérvé­
nyek szolgálati úton a honvédelmi mi­
nisztérium 38, osztályának (Budapest, 
íl. Hunyadi János utca 13) terjeszten- 
dók fel. (MTI.)

Ellopkodta lakásadója ruháit — há­
rom havi fogházat kapott, Lopás bűn­
tettéért állították bíróság elé Szalay 
István margittaj lakost, afU lakásadó­
iának szobájából mintegy 8200 d érté­
kű ruhát emelt el e azt Nagyvaradon 
több helyen értékesítette. A lopott hol­
mikat sikerült, elókeríteni s azt vissza­
küldték gazdájának. Szalay Istvánt, 
jogerős ítélettel háromhavi fogházra 
ítélték

Ki ai j
SZÍ LASST LÁSZLÓRA hasonló, sá­
padt úriember, aki a$

ALFA TAU
csütörtök esti előadásán nyakig be­
pólyázva állandóan orvosságot maj­
szolt és az előadás helyett folyton 
engem nézett?

írjon

Anyámasszony katonája
cím alatt

a CASINO-ban

Szert munkások és földművesek a 
szovjet gyilkosságok színhelyén. Vin-
nicaból jelentik: (MTI) A Német Ti je­
lenti: A német kormány meghívására 

‘20 szerb földművesből és munkásból 
álló küldöttség látogatott el Vinnicá, 
In. almi megnézte a szovjet uyjlkoesá- 
gok színhelyét. A kiliaiiiokv-.t vezető 
orvosok ismertették az eddig; eredmé­
nyeket. A küldöttség tagjai megnézték 
a városi intézményeket és meggyőződ- 

j iti;x a szovjet ura mm n - ,, nőmet igaz- 
go ás közötti különbségről

Újabb kölcsönt bocsátottak ki Ame
rtkában Lisszabonból jelentik: (MTI 
A Stefani Iroda jelenti: Washington 
hói jelentik, hogy az Egyesült Államok 
pénzügyminisztere a 25 milliárd dolió 
ros hiány fedezésére újabb kölcsön* 
bocsátott ki. Arra számítanak, hogy 0 
kővetkező négy hónapban az Egyesü,( 
Államok háborús kiadása eléri a 35 
milliárdot, amivel szemben a bevétel 
14 millárd dollár.

UJ ÉRTÉKPAPIRFORMA bevezeté­
sének lehetőségéről folytatott legutóbb 
megbeszélést a Nemzetközi Jogászkama­
ra Bank- és Pénzügyi Szakosztálya. A 
probléma a magyar kereskedelmi jogá­
szokat is foglalkoztatja és valószínűleg 
gyakorlati javaslatokkal lépnek majd a 
Nemzetközi Jogászkamara legközelebbi 
értekezlete elé. Felvetődött ugyanis az 
a gondolat, nem lehetne-e olyan új ér­
tékpapírt kreálni, amely egységesen le­
hetővé tenné, hogy az értékpapírnak 
megfelelő árucikkel a szállítás alatt is 
szabadon lehessen rendelkezni, tekin­
tet nélkül arra. hogy az áru vasúton, 
belföldi vagy külföldi hajóforgalomban, 
vagy pedig raktárban van. Jelenleg 
ugyanis csak a beraktározott árukra le­
het bizonyos feltételek mellett forga­
lomképes értékleveleket kiállítani. Az 
új értékpapír azonban lényegesen egy­
szerűbbé tenné a belső és külkereske­
delmi forgalom finanszirozasát. Az ér­
dekes kérdés felvetése a gyakorlati élet 
képviselői körében is figyelmet keltett,

Meghalt Kardos Gyula avengeltkus 
püspök. A Budapesti Értesítő jelenti: 
Kardos Gyula tiszánínneni evangélikus 
püspök csütörtökön délben Budapesten 
az egyik sebészeti klinikán 64 éves ko­
rában meghalt, A múlt év őszen vá­
lasztották püspökké es most ünnepelte 
volna lelkésszé avatásának negyvene­
dik évfordulóját. Augusztus közepén 
kapott szívrohamot, es akkor hoztak a 
fővárosba. .Állapota néhány nappal ez­
előtt súlyosbodott.

FURTWÄNGLER BUDAPESTEN. A 
Filharmóniai Társaságnak sikerük a 
Filharmóniai Barátok Egyesületének és 
eln&hé-nek, dr IT ’incher Frigyes támogat 
tastíval F**rtu)änglert egy ünnepi est 
vezénylésére megnyerni. Ez art ünnepi 
est, mint a Filharmóniai Társaság bér­
leti hangversenye, november W-cn lesz, 

JÓL SIKERÜLT ELŐADÁST TAR- 
TOTTAK A CARMEN CIPŐGYÁR 
MUNKÁSAI. Nagyvárad, szept. 3, A 
Carmen cipőgyár munkásai a Nemzeti 
Munkaközpont nagytermében nemzetvé­
delmi előadást rendeztek. A hallgatóság 
zsúfolásig megtöltötte, a dísztermet. A 
első számát a Carmen cipőgyár munkás­
dalárdájának éneke képezte. Előadást 
tartott Gnédig László és Kiss János ta­
nár. tarsoly Ferenc munkás a Szóza­
tot, szavalta, Nagy Lujza pedig Juhász 
Gyula Vörösmarty c. költeményét adta 
elő.

Szeptember 15-én lesz az őszi vár­
megyei közgyűlés. Nagyvárad, szep­
tember 3. A vármegyei törvényhatósági 
bizottság szeptember 14-én kisgyüiést 
tart. és szeptember 15-én lesz a rondes 
őszi vármegyei közgyűlés. A íárgv.-ro- 
rozalot most készítik elő.
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m a , vagy helye• 
végződés, in elv más

Tudja-e On...
. . . /tog) az utiihbi időben megint 

Söhnt szere idő Viaszain finn-ugor 
eredetű város? 1 
sebben rn a a i n 
kelet finn alapítású városok, mint pél­
dáiul Kostroma, Tot ima. Csueliloina 
lelatjmn, stb. városok neveben is 
visszatér, maga is erre utal. A d4.0U0 
lakosú város egyébként meglehető• 
sen ielent éktelen hely, mélynél 
egyetlen jelentősége abban áll. l>og\ 
számottevő vasúti csomópont. IRt_ 
ben itt verte meg Milaradovics orosz 
tábornok a Ney es Davoust tábor­
nagyok vezetése alatt álló francié 
csapatokat.

■ . . hogy az esernyő mai alakjá­
ban még csak kétszáz érés miiltra te­
kinthet vissza? ftár az ember találé­
konyságánál fogva már a legrégibb 
időkben is ismerte a módját, hogy ha 
primitiv segédeszközökkel is. de vé­
dekezzék■ az eső ellen, a ma haszná­
latos esernyő korántsem olyan idős. 
mint ahogy az ember hajlandó lenne 
gondolni. Volt idő, amikor az eső él- 
izmi védekezés céljaira boton hor­
dott baldacliinszerii tetőt használ lak­
ta cl Ivei szemben a 14 században di­
vatba jött eső-kalapok mindenesetre 
sokkal kényelmesebbek voltai!. Ezek 
a felül rsuesos és meglehetősen szűk 
karimáin kalapok azonban nem.nyúj­
tottak sok védelmet úgy, hogy a inai 
esernyő feltalálása minden egy sző­
lős ege ellenére is ángy jelentőségű lé­
pés volt.

. . . hogy a legújabb kutatások sze­
rint a sovány emberek nemcsak a 
kövéreknél. hanem a normális súlyú 
embereknél is hosszabb életűek? Ha­
landóság szem pontjából a legkedve­
zőbb testalkatot a következő foko­
zatba lehet állítani: 30 év<>s korig 
(sekély túlsúly 10-ig normális súly, 
30-ig n normálisnál valamivel köve 
srbh. ezentúl ennél lényegesen ke­
vesebb silly. (M:V.)

SPORT
Nagyarányú xere*psrversenyt rendez 
szeptemberben a Levente egyesület

Szeptember 26-ón országos gyors'evente-nao lesz

-CIIX .
llitiís 
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Már közöltük, hogy a nagyváradi 
Járási és Városi I even te Egyesület 
szeptember 12-en és 18-án nagv- 
aránII kerékpáros versenyeket ren­
dez, 26-án pedig országos gyors­
levente nap lesz.

A versenvszámok ia következők:
/. korcsoport:

Vaskerekes egyéni országi!ll ver- 
6 kin. öltözet: sport, in- 
20-as csoportokban.
IT. korcsoport:

Vaskerekes egyéni összetett (le 
országúti). Öltözet: sport, tá­

volság 10—-12 Im.
b) Vaskerekes csapat verseny 1 pk 

és 6 fö), távolság és terep mint feni. 
öltözet: sport indítás 10—15 per­
cenként.

III. korcsoport: 
a) Fakerekes egyén ii 

verseny, távolság 50 km 
sport, indítás egyszerre.

országul i 
ölt özet

Ii) Kerékpáros gyorsír\ rule ősze - 
tett (terep és országúti) raj versen'1 
fi nkh. és I I fö).

\ verseny távolsága >0 10 km.,
öltözet: levente egyenruha es teljes 
felszerelés.

A raíverseny né! a versenyzők 
e«vik-má.sikál nem hagyhatja el és 
úgyszintén semmiféle felszerelést 
nem szabad elliagvni. Az idő a befutó 
vajnál az utolsó embernek számit 
Tehát észnélküli rohanás enné! a ei­
sen v né I felesleges, 
radt. azt meg kell

mert 
v érni

aki lénia

Díjazás: 
korcsoport:

km.-e-s országúti 
VT. részére veret

1. Vaskerekes 6 
egvéni verseny T.

II. korcsoport:
2. Vaskerek'-s 10 12 km-es ösz- 

szetett (terep és országúti) egyéni 
vprseny I.—-VI. helyezettje részére 
veret.

Szeptember havában igen kedvezményes áron 
olthatják be sertéseiket a kisgazdák és 

a háztartási kishízlalók
Kedvezmény csak az ulcacsoporlonkéni történő oltásnál

kapható

XII. é\f. Péntek, 1943. szép*«xnbr-r 3
MNMMi^uiaaaaMMMHnnhwt1 < «kbhbs

APKOtitKDETESEK

Egy u j női magyar ruha közép tér 
metre eladó, l’ál-u. 3. szám. (yn

Vennék füszcrüzlet berendezést mér- 
léggel, redőnnyel, ajtóval, külön is sür. 
gösen. Sajó-u. 12. ftp)

Muds* ktyet
LAPKIHORDOT keresünk, gyakoi. 

lottak előnyben Jelentkezés a kiadóhi­
vatalban.

Jó családból való, megbízható kifutó, 
fiút azonnalra felveszek. Tompa Fe­
renc porcé lián kereskedő, Bákóczúut 5.

635
Önálló francia vallólányok, kézi Iá. 

nyok, tanul d tiny ok és délelőtti takar: 
tó nő felvétetik. Gerliczy-u. 10. till

Anyahelyettesnek keresek vidékre 
gyermekemhez középkorú, finomlelkü 
urinőt, Cim a kiadóhivatalban. 637

Miási fceees
Bizalmi állást kever ideiglenesen ts, 

ttok évi gyakorlattal én nagy tapaszta­
lattal rendelkező kereskedő. Leveleket 
..Öskeresztény" jeligére kiadóba kér.
, ____________________ 636

Bizalmi állást keres, sok évi gya­
korlattal és nagy tapasztalattá! ven. 
del koz ő kereskedő. Leveleket ,,Öske 
reszténv' jeligére kiadóba kér. 629

l'MÖHWe,

Nagyvárad thj. város I. foka állat­
egészségügyi hatósága 27900 1943. kig. 
szám alatt a következő felhívást adta 
ki a sertéspestiskárok lecsökkentése ér­
dekében. továbbá kedvezményes oltási 
költség biztosítása ügyében a kisgazdák 
és háztartási kishízlalók részére.

Elbocsáthatja a társtulajdonos is 
a házfelügyelőt, ha az sértegeti

A Magyar Tudósitn jelenti: Egv 
fővárosi ház társtulajdonosa felmon­
dott a házmesternek aki azonban a 
felmondást nem fovedta el. mire a 
háztulajdonos a házfelügyelőt azon­
nal elbocsátotta s a szolgálati lakás 
kiürítése iránt .pert indított s egyben 
kérte, mondja ki a bíróság, hogy az. 
azonnali hatályú elbocsátás jogszerű 
volt. Ezt a kérelmet azzal indokolta, 
hogy a házfelügyelő öt minden jogos 
ok nélkül sulvosan megsértette. Ke­
resőtől kiterjesztette a társtulajdo-

s zeniben ann
kimondását körte, hogv kötelesek lé­
giének tűrni a házmester elbocsátá­
sát és kilakoltatását A lefolytatott 
bizonyítási eljárás .során bizonyítást 
nyert, hogy amikor a felperes-társ­
tulajdonos a házmestert utasította, 
hogy a járdát takarítsa, az, így vála­
szolt: ..Maga itt .senki, maga nem fog 
nekem dirigálni1-1 Ezenkívül nyom 
o afest élvet nem tűrő kifejezéseket 
hasznait. A járásbíróság a keresetet 
elutasította, mert a társtulajdonos

tatta, a keresetnek teljes terjedelmé­
ben helyt adott. Az Ítélet indokolásá­
ban a lakásbiróság kil ejtette, hogy 
tulajdonközösség esetén a rendelke­
zést és intézkedési jog a kisebbséget 
is megilleti, ha a kisebbségi társ- 
tulajdonos személyes jogainak vé­
delmére x an szükség. Olyan esetben 
tehát — mint ez alkalommal is —, 
amikor a tulajdonostársak között 
nincs megértés es a házkezeléssel 
kapcsolatos teendőket a többség meg­
bízottja intézi, a kisebbségben Iévő 
társtulajdonost, amennyiben öl a ház­
felügyelő részéről széniéivé,s jogai te­
kintetében sérelem ári. a védekezési 
jog- a többi tulajdonos hozzájárulása 
nélkül is megilleti. Így tehát a ház- 
felügyelővel szemben a lakásbérleti 
szabályrendelet 62. 2. bekezdés hl
pontja értelmében a rögtön! hatályú 
elbocsátás jogát önállóan is gyako­
rolhatja és ezt a többi tulajdonos 
tűrni köteles. \ törvényszék ezalapon 
a perbevont házfelügyelő szolgálati
VI» y.n n v gi t o »1I. L .. 11. .1

figyelmeztetjük a sertés­ismételten 
tartókat:

a) Az áll at megbetegedések, elhullások 
azonnali bejelentésének és azon udvar 
állatainak elkülönítési kötelezettségére.

!>) \ sertéspest is ok őzt a károk lecsök­
ken lésének. illetve megelőzésének leg­
hatásosabb és gyakorlatias módja az 
utcncsoportonhinli védőoltás. A folyó 
évben már vcdőollott sertc-rnkkel szem­
ben nagyszámú a még védőoltatlan. 
Felhívjuk a sertést art ók at. hogy a /sir­
es sertéshús szükségletük biztosítása ér­
dekéhen vegyek igénybe a védőoltást.

Az oltóanyagárak emelkedésével szem­
ben kisgazdák és háztartási kishízlalók 
sertéseire nézve szemptember havára 
lehetőséget nyújtunk igen kedvezmé­
nyes árú oltásra, ha ezt az érdekellek 
az állatorvosnak nem egyenkénti meg­
hívása útján, hanem utcocsoportokin t 
oltásra összeírt jegyzék átnvujtása mel­
lett kérik. A jegyzékben közölni kell 
az olt aló nevét, lakhelyét és egyen kint 
kell feltüntetni a sertések megközelítő 
Iestsulykilograminját és korát. Amely 
udvarban már beteg sertés van vagy 
benne a közeli időben elhullás történt, 
az oltás kedvezményes áron nem esz­
közölhető. X/on sertéstartó, aki a ked­
vezményes költségű védőoltás idejét 
módját nem használja ki, ellátás eseten 
a magasabb költséget viseli. Részletes 
útmutatással az állatorvosi hivatal (Te­
leki gróf utca 3.) szolgál.

Fertőtlenítést, poloska, muiy éts min 
den nemű férgek Irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó P ista-utca 
6. Telefon 27-56.  313

Angorából, gyapjúból, kötöttéz.vettevt, 
gyermek mackót, gyönyörűen javítok, 
alakítok. Bontott, szvettert, harisnvát 
újjá átkötök. Bodáné kézimunkaüzleb 
Kossuth-utca 18.__________ 625

Kölcsön 5 éves. 5 és fél százalékos 
költségmentesen ,,H itelszövekezetnel". 
Bethlen István-u. 6 kapható. 603

luüaMatt
Eladó több beköltözhető magánhai. 

bérház es üzletház. telkek, szőlők TV 
tavné, Szigliisti-u 1? 493
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Hakás
Bútorozott egy szobás lakást keies.

öskeresztény, nőtlen, rendet, tisztasá­
got kedvelő úriember (azonnalra) va-’v 
mielőbb. Bákóczi-ut 16 12. számú há­
zak közelében vagy azt környékező ut­
cákba. Lehetőleg koszt és teljes ellá­
tássá!. vagy anélkül is. Zárt borítékban 
ajánlatot kér ,,Dunántúli" jeligére 
kiadóba. ' 63'i
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' Gimnázistákat naay gyakorlatra 
rendelkező középiskolai tanár szeptem 
bér és október hónapokban a követke 
ző iskolaévre felelősséggel előkést!' 
Cim a kiadóhivatalban. 61 1

Uues&etl
Elveszett mull Inét pénteken esf 

nugypiactér \ áradszöllősi utón esy 
kncsj potiyvn 2x3 méter 'Megtaláló ju­
talom ellenében Váradszöllős Horth 
Miklós 111 30. alá szolgáltassa he. 631
www vry— --anz-.,hmmhimm«?-*"

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT L,ASZLO.NYOMDA R-T.

A szer x es/tésért felel

Br Pa d Srnátl
x ' ír Hasért fele1

Br Vitád Jeromos
‘/fii! i ász -.-fix oriiria R-1

Készült a Szent László-nyonida r. t 
kdrforgogépén Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsfj-utca i. szám.
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